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A MA GYAR OR SZÁ GI  ZSI  DÓ HIT KÖZ SÉ GEK SZÖ VET SÉ GÉ NEK LAP JA
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Chesván 14. 5785

Az Eu ró pai Ta nács (ET) el fo gad -
ta a zsi dó élet tá mo ga tá sá ról és az
an ti sze mi tiz mus el le ni küzdelemrôl
szó ló nyi lat ko za tot, amely nek kü lö -
nös jelentôséget ad, hogy a do ku -
men tu mot az Eu ró pai Unió (EU)
ma gyar el nök sé ge alatt hoz ták tetô
alá. Az ezt ünneplô brüs  sze li ren -
dez vé nyen az Eu ró pai Zsi dó Kong -

Hit köz sé gi Hí rek
Nagykôrösi ab la kok

A Kol nidré ima meg kez dé se elôtt ad ták át a nagykôrösi zsi na gó ga újon nan
el ké szült föld szin ti ab la ka it a kö zös ség nek.

A zsú fo lá sig meg telt pa dok elôtt dr. Feldmájer Pé ter elöl já ró hang sú lyoz ta,
hogy a száz éves ab la kok cse ré je nem tûrt ha lasz tást. Az elsô fá zis ban az észa -

ki és a dé li ab lak cso port ké szült
el a Ná das-fé le ha gya ték ból, a
föld szin ti hat ab lak mos ta ni cse -
ré jét pe dig a Mazsihisz fel újí tá si
alap já ból ka pott tá mo ga tás tet te
lehetôvé.

El mond ta, hogy az ab la kok túl -
nyo mó több sé gét van dá lok az el -
múlt év ti ze dek ben be tör ték, és
ak kor a ja ví tás csak köz na pi üve -
gek kel volt le het sé ges, de most
vég re vis  sza nyer ték ere de ti szí -
nü ket, sôt, a szak em be rek a tönk -
re ment ke re te ket is mû em lé ki fi -
nom ság gal re konst ru ál ták.

Az irat tá ri ada tok ból nem de rül
ki, hogy az egyes ab la kok hoz kik
nyúj tot tak konk rét ado má nyo kat,
ugyan ak kor azo kat a sze mé lye -
ket fel je gyez ték, akik különbözô
ado má nyo kat ad tak a nyí lás zá -
rók hoz. Az ô ne vü ket most fel -

tün tet ték az ab la ko kon, to váb bá azo két is, akik a holokausztot követôen so kat
tet tek a zsi na gó gá ért.

Dr. Feldmájer Pé ter ar ról is tá jé koz ta tott, hogy re mé nye ik sze rint 2025-ben
a temp lom száz éves év for du ló já ra a ma ra dék hat eme le ti nyí lás zá rót is ki tud -
ják cse rél ni, és ak kor nem csak ré gi szép sé gük ben ra gyog hat nak az ab la kok,
ha nem egyút tal a zsi na gó gai tér hôszigetelése is tel jes sé vá lik.

Az elöl já ró vé ge ze tül ar ra kér te a jelenlévôket, hogy kí ván ja nak min den jót
az imád sá gok há zá nak. A fel szó lí tás ra va la men  nyi résztvevô Mázel tov! ki ál -
tás sal fe lelt.

Ma gyar or szág kor má nya tá mo gat -
ja a ma gyar zsi dó kö zös sé gek hit éle -
ti, ka ri ta tív és kul tu rá lis te re i nek fej -
lesz té sét. Or bán Vik tor mi nisz ter el -
nök meg bí zá sá ból a Ma gyar or szá gi
Zsi dó Hit köz sé gek Szö vet sé gé nek
(Mazsihisz) vezetôivel tár gyalt az
épí té si és köz le ke dé si mi nisz ter.

Az egyez te té sen Grósz An dor, a
Mazsihisz el nö ke és Láz ár Já nos
tárcavezetô át te kin tet ték a zsi dó hit -
köz sé ge ket tömörítô szö vet ség rész -
ben ál la mi tá mo ga tás ból meg va ló su -
ló fej lesz té se it.

A kor mány tá mo gat ja azo kat a be -
ru há zá so kat, il let ve azok nak a fej -
lesz té sek nek az elôkészítését, ame -
lyek se gí tik a ha zai zsi dó ság hit éle-
tének fejlôdését, va la mint az Eu ró -
pá ban egye dül ál ló ka ri ta tív és kul tu -
rá lis mis  szi ót.

A meg be szé lé sen dön tés szü le tett
ar ról, hogy a kor mány 2,8 mil li árd
fo rint tal tá mo gat ja Kö zép-Eu ró pa
egyet len zsi dó kór há za, a Mazsihisz
Sze re tet kór ház fel újí tá sá nak be fe je -
zé si mun ká la ta it.

Fenn ál lá sá nak 150. év for du ló já ra
meg újul hat az Or szá gos Rabbiképzô

Balassagyarmaton jártak 
az OR-ZSE hallgatói

Az OR-ZSE egyházi/felekezeti közösségszervezô szaka kiemelt figyelmet
fordít a vidéki zsidóság múltjának és jelenének feltárására annak érdekében,
hogy végzettjeink minél szélesebb körû ismereteket és tapasztalatokat sze-
rezhessenek késôbbi munkájukhoz. A 2024/25-ös tanév ôszi szemeszterében
tanulmányaink fókuszában Nógrád vármegye áll. Hallgatóink dr. Goldmann
Márta szakfelelôs vezetésével Balassagyarmatra látogattak el, hogy megis-
merjék a város több évszázados zsidó örökségét.

A hitközség és a Kertész István Alapítvány Kuratóriumának elnöke, Bauer
József fogadott minket. Az imaházban tartott elôadását követôen megtekin-

85 éves ko rá ban el hunyt Koz ma
Im re ka to li kus pap, a Ma gyar Mál tai
Sze re tet szol gá lat ala pí tó el nö ke, a
Be teg ápo ló Irgalmasrend ko ráb bi
ma gyar or szá gi vezetôje.

En  nyit a szá raz tényekrôl, il let ve
még an  nyit, hogy mél tán kap ta meg
a szám ta lan ki tün te tést, el is me rést.

Fon tos tá mo ga tá sok ról tár gyalt
Láz ár Já nos a Mazsihisz vezetôivel

– Zsi dó Egye tem (OR-ZSE). A kor -
mány 635 mil lió fo rin tot szán az
OR-ZSE fel újí tá sá nak ter ve zé sé re,
amely nek ré sze ként a tan zsi na gó ga,
a könyv tár, va la mint az ok ta tá si és
kul tu rá lis te rek is meg újul hat nak
majd.

A ta lál ko zón a Mazsihisznek ott -
hont adó Bu da pes ti Zsi dó Hit köz ség
Síp ut cá ban ta lál ha tó szék há zá nak
fel újí tá sá ról is tár gyal tak. Ma gyar or -
szág kor má nya tá mo gat ja a ma gyar
zsi dó ság leg na gyobb val lá si szer ve -
ze te épü let együt tes ének fel újí tá sát.

Fo tó: Ritter Doron

For rás: Bó ka János/Facebook

Bó ka Já nos EU-miniszter: A zsi dó örök ség
nél kül Eu ró pa nem lesz töb bé Eu ró pa

res  szus (EJC) ügyvezetô al el nö ke,
Raya Kalenova is fel szó lalt.

„Ôszinte kö szö ne te met fe je zem
ki a ma gyar el nök ség nek a fá rad ha -
tat lan erôfeszítéseikért, ame lyek kel
ezt a nyi lat ko za tot tetô alá hoz ták,
kü lö nö sen egy olyan idôszakban,
ami kor az ok tó ber 7-i mé szár lást
követôen az an ti sze mi tiz mus vi lág -
szer te nö vek szik. Az óta a ször nyû
nap óta a zsi dó gyû lö let vi lág szer te
erôszakosan és kor lát la nul el sza ba -
dult” – mond ta Kalenova as  szony,
akit Bó ka Já nos, Ma gyar or szág eu -
ró pai uni ós ügye kért felelôs mi -
nisz te re kért fel, hogy az eu ró pai
zsi dó kö zös sé gek ne vé ben mond jon
be szé det.

„Meg elé ge dés sel ves  szük tu do -

tettük a Holokauszt emlékezete címû kiállítást. Ezután az ortodox temetôbe
vezetett utunk Majdán Béla történésszel, aki a helyi zsidó örökségvédelem és
a Kertész István Alapítvány kuratóriumi titkára.

A balassagyarmatit a magyarországi zsidó temetôk közül elsôként
nyilvánították védett mûemlékké, 3,2 hektáron több mint 3000 sírkô találha-
tó itt a 18. század elejétôl.

A feliratok, a síremlékek formái híven tükrözik a város életében egykoron
meghatározó gazdasági, kulturális hatással bíró zsidó közösség szerepét.
Innen indult a világhír útjára számos híresség, többek között Michel
Gyarmathy, a párizsi Folies Bergère mûvészeti igazgatója, Gábor József ope-
raénekes, Kondor Béla dalszerzô, a magyar kabaré megalapítója, Markó Iván
balettmûvész, Rózsavölgyi Márk zeneszerzô, Deli Janka és Deli Rózsi, akik
Dolly Sisters néven New York híres mûvészei lettek.

Köszönet a szervezésért és a fogadtatásért, nagyon sok ismerettel lettünk
gazdagabbak!

Baranyi Edit végzôs hallgató

má sul, hogy az Iz ra el lel kap cso la -
tos an ti sze mi tiz mus erôsödését,
amely egy re in kább érin ti az eu ró -
pai zsi dó sá got, az EU tag ál la mai
nyi lat ko zat ban is mer ték el. Az Eu -
ró pai Zsi dó Kong res  szus min dig is
igye ke zett er re rá vi lá gí ta ni és meg -
je gyez ni, hogy ez nap ja ink ban az
an ti sze mi tiz mus leg el ter jed tebb

az an ti sze mi tiz mus el le ni
küzdelemrôl szó ló nyi lat ko zat el -
íté li az an ti sze mi tiz mus ri asz tó an
ma gas szint jét az EU-ban, és rá vi lá -
gít, hogy az EU egy ér tel mû en ki áll
az an ti sze mi tiz mus, a rassz iz mus, a
gyû lö let és a diszk ri mi ná ció min -
den for má ja el len.

A nyi lat ko zat fel szó lít ja az EU

for má ja, és há lá sak va gyunk, hogy
vég re a leg ma ga sabb szin ten is fi -
gye lem be vet ték ezt a kér dést” –
szö gez te le az EJC al el nö ke.

Bó ka Já nos köszöntôjében ki -
emel te: az an ti sze mi tiz mus el le ni
küz de lem „egész Eu ró pa ügye, hi -
szen a zsi dó örök ség nél kül Eu ró pa
nem lesz töb bé Eu ró pa”. Ki je len tet -
te, hogy a nyi lat ko zat el fo ga dá sa
„az EU szá má ra a he lyes lé pés volt,
hogy fel lép jen a go nosz ság és a
gyû lö let el len”, és hang sú lyoz ta,
hogy az eu ró pai zsi dók szá mít hat -
nak a ma gyar kor mány ra az an ti -
sze mi tiz mus el le ni fel lé pés ben, va -
la mint ha gyo má nya ik és kul tú rá juk
ápo lá sá ban.

A zsi dó élet elômozdításáról és

tag ál la ma it, hogy a lehetô leg ha ma -
rabb fo gad ja nak el és hajt sa nak
vég re nem ze ti stra té gi á kat az an ti -
sze mi tiz mus el le ni küz de lem re, va -
la mint ne vez ze nek ki nem ze ti ko or -
di ná tort vagy meg bí zot tat, és ak tu -
a li zál ják a meglévô cse lek vé si ter -
ve i ket, fi gye lem be vé ve az an ti sze -
mi tiz mus nak az ok tó ber 7-i
Hamász-mészárlást követô nö ve ke -
dé sét.

A je len tés töb bek kö zött az an ti -
sze mi tiz mus IHRA-féle mun ka de fi -
ní ci ó já nak hasz ná la tát, az ok ta tá si
in téz mé nyek ben an ti sze mi tiz mus -
sal szembesülô zsi dó di á kok vé del -
mét és tá mo ga tá sát, va la mint biz -
ton sá guk ga ran tá lá sá nak szük sé -
ges sé gét is szor gal maz za.

Meg ké sett nek ro lóg
S hogy mi ért az Új Élet-beli nek ro -

lóg? Mind azért, amit a zsi dó sá gért
tett.

A rend szer vál tás kör nyé kén, ami -
kor az ilyen-olyan köz szol gál ta tás ok
már vagy még nem mû köd tek, Fixler
Hermannak, az or to do xia el nö ké nek
ké ré sé re a peszáchi ma cesz- és fû -
szer szál lít mányt a lo vag rend te her -
au tói szál lí tot ták Kár pát al já ra, biz to -
sít va ez zel az ak kor még nagy lét szá -
mú ot ta ni zsi dó ság ün ne pi szük ség -
le te it.

A temetôben
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Kü lön le ges idôszaki ki ál lí tást te -
kint he tünk meg a Holokauszt Em -
lék köz pont ban, amely nek ok tó be ri
meg nyi tó ján dr. Grósz An dor, a
HDKE ku ra tó ri u má nak el nö ke
mon dott be szé det. A ki ál lí tást dr.
Szik lai Já nos ügy véd mu tat ta be, a
tár lat ve ze tést a ki ál lí tás ku rá to rai,
dr. Ádám Ist ván Pál és dr. Lénárt
And rás tar tot ták.

Ahogy meg nyi tó be szé dé ben dr.
Grósz An dor is rá vi lá gí tott, az el -
múlt évek ben szám ta lan po li ti ka tör -
té ne ti mun ka lá tott már nap vi lá got a
ma gyar or szá gi holokausztról, amik-
bôl tud juk, hogy mi kor, kik és ho -
gyan dön töt tek a zsi dó el le nes
intézkedésekrôl, kirekesztésrôl, get -
tó sí tás ról, de por tá lás ról. A Ha za té -
ré se nem kí vá na tos cí mû ki ál lí tás
rend ha gyó ezek so rá ban, hi szen a
hét köz na pi em be rek sor sán ke resz tül
kö ze lí ti meg a holokauszt tra gé di á -
ját.

Nem csak a mikrotörténelmi né zet
mi att vá lik rend ha gyó vá a tár lat. A
gya kor la ti meg va ló sí tá sa is lát vá -
nyos és új sze rû: kí sér le tet tesz egy
vá ro si tér re konst ru á lá sá ra, amely -
ben együtt je len nek meg olyan egy -
sze rû, min den na pi em be rek, mint a
hen tes, a ház mes ter, a köz le ke dé si
dol go zó, az új ság író vagy az ügy véd.
E szak mák mind egyi ke a vá ro si lét
egy-egy as pek tu sát tes te sí ti meg, az
egy ko ri bu da pes ti vá ros la kó nap
mint nap ta lál koz ha tott ve lük.

Az 1938-as és 1939-es elsô és má -
so dik zsi dó el le nes tör vény tí zez re ket
tett mun ka nél kü li vé, el le he tet le nít ve
a zsi dó csa lá dok meg él he té sét. A
fog lal koz ta tá si ágan ként be ve ze tett
meg szo rí tás és an nak kö vet kez mé -
nyei a ki ál lí tás egyik leg fon to sabb
ki in du ló pont ja volt, en nek men tén
ke rül tek be mu ta tás ra a különbözô hi -
va tá sok és szak mák – hét köz na pi
em be rek éle tén ke resz tül.

– Az 1940-es évek elejétôl újabb
és újabb zsi dó el le nes ren de le tek szû -
kí tet ték to vább a zsi dók mun ka vál la -
lá sát – mond ta a Holokauszt Em lék -
köz pont ku ra tó ri u má nak el nö ke, ki -
emel ve, hogy 1943-ra va la men  nyi
szak mai ér dek vé del mi szer ve zet an -
ti sze mi ta irá nyí tás alatt áll, és ér dek -
vé de lem he lyett a zsi dó szár ma zá sú

2024. no vem ber 28-án Pé csett a
Ko dály Köz pont ban, 29-én Bu da -
pes ten a Müpában Kaddis cím mel ad
hang ver senyt a Pan non Fil har mo -
ni ku sok Kesselyák Ger gely vezetô
kar mes ter ve zény le té vel. Az or szá -
gos meg em lé ke zé sek so rá ba csat la -
ko zó együt tes a Ko dály Köz pont ban
a kon cer tet megelôzôen a pé csi zsi -
dó ság ról is meg em lé ke zik, és nap ja -
ink ban is ér vé nyes, nem zet kö zi kon -
tex tust te remt az zal, hogy az amsz -
ter da mi Anne Frank Ház ván dor ki ál -
lí tá sát mu tat ja be.

A ki ál lí tást Ronald Leopold, az
Anne Frank Ala pít vány igaz ga tó ja
nyit ja meg, majd a Pécsrôl el hur colt
zsi dó ság má ig érezhetô hi á nyá ról dr.
Schweitzer Gá bor egye te mi ta nár
tart elôadást. A hang ver seny nap ján
a ze ne kar kez de mé nye zé sé re
Mangold Rezsô pé csi mu zsi kus nak
és csa lád já nak botlatókövét he lye zik
el az el hur colt csa lád utol só lak he lye
elôtti jár dá ban.

A csa lá do kat, így a kö zös sé ge ket
is érintô kö zös tra u má ink ge ne rá ci -
ó kon átívelô ha tá sa el ke rül he tet len.
Az örö költ egyé ni sor sok a kol lek -
tív vesz te sé gek ben is ös  sze fo nód -
nak. A holokauszt 80 éves év for du -
ló ján a Pan non Fil har mo ni ku sok a
ze ne emlékezetôrzô és ér ze lem ki ol -
dó ha tá sát hív ja se gít sé gül egy-egy
nagy hor de re jû mû elôadásával. A
kon cer tet kísérô prog ra mok rá mu -
tat nak a holokausztot elszenvedôk,
elkövetôk és el hall ga tók kö zös tra -
gé di á já ra, mely az az óta meg szü le -
tett ne gye dik ge ne rá ció éle té re is
ha tás sal van. A kon cer ten Pende-

recki eu ró pai és Bernstein ten ge ren -
tú li Kaddisa ke re te zi az Ame ri ká -
ban élt, de a Mo nar chia ze nei gyö -
ke re it hor do zó Korngold Pészahi
zsol tá rát.

A hang ver seny kö zép pont já ban
Leonard Bernstein mo nu men tá lis,
150 fôs ap pa rá tust igénylô III.
Kaddis szim fó ni á ja áll. A ká dis egy
ôsrégi zsi dó gyász ima, me lyet az el -
hunyt sze ret te inkért mon dunk a
gyász ide jén. Bár gyász imá ról van
szó, az ima szö ve ge az Örök ké va ló
nagy sá gát, min den ha tó sá gát és kö -
nyö rü le tes sé gét fe je zi ki költôi for -
má ban, ma gasz tos sza vak kal.

A Pan non Fil har mo ni ku sok
elôadásában az ima lektorált szö ve -
gét ve tí tik ki a nézôk szá má ra, amely
a ze ne kar hon lap ján is elérhetô. A
mû elôadásában töb bek kö zött
Izabela Matula, Mol nár Ág nes,
Va len tin Dubovskoy, Mácsai Pál
és a Nem ze ti Ének kar mel lett köz -
re mû kö dik a Nyír egy há zi Cante-
mus Fiú kó rus, ugyan an nak a kó rus -
nak a kor társ fi a tal jai, akik Bernstein
ve zény le té vel elôször mu tat ták be
Ma gyar or szá gon a szim fó ni át.

A kon cer tet Krzysztof Penderecki
Kaddisa nyit ja, me lyet a szerzô a
lódzi get tó fel szá mo lá sá nak em lé -
ké re írt. A kom po nis ta a bevezetô
té tel hez az ak kor ti zen öt éves get tó -
la kó, Abraham Cytryn írá sát hasz -
nál ta fel. A zá ró té tel ben ér el a mû a
ká dis szö ve gé hez és szer tar tá sá hoz:
a té tel szin te tel je sen alárendelôdik
a több ezer éves ha gyo mány nak, így
mél tán tá mad hat a be fo ga dó nak az
az ér zé se, hogy egy zárt kö zös ség

Kaddis Pé csett és Bu da pes ten
A Pan non Fil har mo ni ku sok meg em lé ke zé se a holokauszt 80. év for du ló já n

szak rá lis szer tar tá sá nak ré sze sé vé
vá lik.

A Bernstein-mûvet Erich Wolf-
gang Korngold Pészahi zsol tá ra
elôzi meg. A pészah a há rom nagy
za rán dok ün nep egyi ke, amely az iz -
ra e li ták egyip to mi rab szol ga ság ból
va ló me ne kü lé sét dicsôíti. A meg -
sza ba du lás ün ne pé re írt Pészahi zsol -
tár egy há la ének, egy gyö nyö rû al le -
lu já ban végzôdô pár per ces mû azo -
kért, akik a ze ne mû meg szü le té sé nek
a pil la na ta i ban is a gáz kam rák ál do -
za tá vá vál tak.

Pé csett a hang ver seny hez több
ese mény is kap cso ló dik, me lyek
szer ve zé sét a PFZ egy ko ri kol lé gá ja,
Pusz tai Tün de pé csi mû vé szet tör té -
nész vál lal ta ma gá ra, aki je len leg az
amsz ter da mi Anne Frank Ház mun -
ka tár sa. A kon cert délelôttjén a ze ne -
kar kez de mé nye zé sé re botlatókövet
he lyez nek el Mangold Rezsô, fe le sé -
ge és kis fia utol só lak he lye elôtt a
jár dán. A pé csi mu zsi kus ról meg tud -

ha tó em lé kek fel ku ta tá sá ban a Pé csi
Zsi dó Hit köz ség ak tí van se gí tet te a
ze ne kart.

Az 1897-ben szü le tett ze ne ta nár,
kar nagy, zeneszerzô ze nei ta nul má -
nya it Pé csett, Bu da pes ten és Pá rizs -
ban vé gez te. 1933 áp ri li sá ban az iz -
ra e li ta hit köz ség elöl já ró sá ga ôt bíz -
ta meg a temp lo mi ének kar irá nyí tá -
sá val, ezt megelôzôen öt éven át a
pé csi MÁV ze ne kart ve zet te. Fe le sé -
gé vel és kis fi á val együtt 1944-ben
Ausch witz ba de por tál ták, ahol meg -
öl ték ôket.

Az Amsz ter dam ban élô képzô-
mûvész, Günter Demnig a ze ne kar
ké ré sé nek ele get té ve, so ron kí vül
ké szí ti el a botlatóköveket. Mi vel az
az ut ca sza kasz, ahol a kö vek el he -
lye zé sé re sor ke rül, na gyon for gal -
mas és szûk, a meg em lé ke zés re a ze -
ne kar a hit köz ség képviselôit és Pécs
vá ros vezetôit kér te fel.

No vem ber 28-án az es ti hang ver -
seny elôtt 17.30-kor a hol land Anne

Frank Ala pít vány ma gyar nyel vû
ván dor ki ál lí tá sát nyit ja meg Ronald
Leopold, az ala pít vány igaz ga tó ja a
Ko dály Köz pont ban Ha az le he tek,
aki va gyok cím mel. A ki ál lí tás két
hé ten át lesz lát ha tó Pusz tai Tün de
mû vé szet tör té nész tár lat ve ze té sé vel.

A holokausztban 15 éve sen el -
hunyt Anne Frank nap ló ját több mint
70 nyelv re for dí tot ták le, ne ve vi lág -
szer te a re mény, a „min den ne héz ség
el le né re él ni aka rás” szim bó lu ma
lett. Élet tör té ne te szé les ré te get szó lít
meg, a csa lád rej tek he lyén ki ala kí tott
mú ze u mot éven te több mint egy mil -
lió lá to ga tó ke re si fel. A zsi dó te met -
ke zé si szo ká sok ban min den az életrôl
és a túlélésrôl szól. Sok he lyen a zsi -
dó temetôket az Élet há za el ne ve zés -
sel il le tik: a ha lál ban is az éle tet igen -
lik. A ki ál lí tás épp ezért a tör té ne ti
meg em lé ke zés mel lett az élet sok-
színûségérôl és az el fo ga dás ról szól:
Anne és a Frank csa lád német-zsidó-
holland iden ti tá sát mu tat ja be.

Szin tén a pé csi kon cert elôtt 18.00
órá tól a Pé csett szü le tett jog tu dós,
dr. Schweitzer Gá bor, a Tár sa da lom -
tu do má nyi Ku ta tó köz pont tu do má -
nyos fômunkatársa tart elôadást Bol -
dog va gyok, hogy (...) itt lak ha tom a
ked ves szép Me csek al já ban cím mel,
mely ben pil la nat ké pe ket nyújt a pé -
csi zsi dó ság múlt já ból, a holokauszt-
ban Pécsrôl el hur colt négy ezer em -
ber mai na pig ha tó hi á nyá ról. Az
elôadásról fel vé tel ké szül, és a ze ne -
kar egy késôbbi idôpontban meg -
oszt ja a kö zös sé gi mé dia csa tor ná in,
így a bu da pes ti hang ver seny
résztvevôi is meg tud ják néz ni azt.

Ha za té ré se nem kí vá na tos
Rend ha gyó idôszaki ki ál lí tás a HDKE-ben

szak tár sak ki szo rí tá sá nak, az úgy ne -
ve zett „ôrségváltás” gon do la tá nak
esz kö zé vé lett.

A zsi na gó ga kar za tán lévô ki ál lí tá -
si tér ben kü lön fé le mes ter sé gek nyo -
mán lát hat juk, mi lyen mó don ve szí -
tet ték el eg zisz ten ci á ju kat az em be -
rek. A tár lat elsô ál lo má sa az ügy vé -
dek vi lá gá ba en ged be pil lan tást, ami
ta lán a leg in kább ki ug ró szeg men se
a min den na pi sá got megjelenítô ki ál -
lí tó tér nek. Még is meg ke rül he tet len
cso port, hi szen kiemelkedôen ma gas
volt a zsi dó szár ma zá sú ak ará nya a
szeg mens ben. A ki ál lí tá son elsô pil -
lan tás ra ko ra be li jo gász bá lok ról szó -
ló rek lá mok és fény ké pek, far san gi
be szá mo lók idé zik meg a kor han gu -
la tát és a szak ma sa já tos presz tí zsé -
hez tar to zó tár sa dal mi és kul tu rá lis
miliôt. Bel jebb lép ve, a dip lo mák,
ügy vé di név táb lák mel lett meg je len -
nek a zsi dó szár ma zás fel tün te té sét
is tar tal ma zó sze mé lyi la pok, há zas -
sá gi anya köny vi ki vo na tok, lak cím -
tu da ko ló nyom tat vá nyok is, il let ve
egy, az elsô vi lág há bo rút meg járt
zseb óra. Csu pa olyan hasz ná la ti
tárgy és a szak má hoz kötôdô do ku -
men tum, ami azon sze mé lyek hez

kap cso ló dik, akikrôl rész le te sen ol -
vas ha tunk a fa lak ra he lye zett ki írá -
so kon.

„Ami kor 1944-ben [dr.
Mándy Ist ván] lá nya, Ste fá nia
be hí vót ka pott a cse pe li Weiss
Manf réd Mû vek te rü le tén
végzendô kény szer mun ká ra,
fel me rült, hogy el búj hat na.
Azon ban ap ja úgy vél te, amíg
az em ber a jog sze rû ség ke re te in
be lül ma rad, amíg kö ve ti a sza -
bá lyo kat, ad dig na gyobb baj
nem ér he ti. Ste fá ni át azon ban
1944. jú li us ele jén Csepelrôl
Ausch witz ba de por tál ták, majd
on nan egy szi lé zi ai kon cent rá ci -
ós tá bor ba ke rült.”

Ha ki csit ar rébb te kin tünk, egy
szé pen ke re te zett, dí szes jo gi dip lo -
ma mel lett ol vas hat juk dr. Grünfeld
La jos tör té ne tét, aki fel szó lalt a
mun ka szol gá la tos szá zad nál ta pasz -
tal ha tó rossz kö rül mé nyek el len, kö -
ve tel ve a mun ka szol gá la tos ok vé del -
mét, és akit meg tor lá sul az ön bí rás -
ko dó ke ret le gé nyek agyon ver tek.

Ér de kes ség, hogy az egye te me ken

megjelenô an ti sze mi ta in ci den sek
meg nö ve ke dé se és a pár bajok ma gas
szá ma kö vet kez té ben több ne ves
kard ví vó is ki ke rült a jo gi egyetem-
rôl, így pél dá ul dr. Gerde Osz kár és
dr. Fuchs Jenô, akik mind ket ten
olim pi ai baj nok kard ví vó ink.

Az ügyvédektôl át sé tál ha tunk egy
má sik fog lal ko zás vi lá gá ba, a hen te -
sek kö zé. Itt több ko ra be li ké pet is
lát ha tunk a Brauch hentesüzletrôl, és
ol vas hat juk a kol bász gyár 1945-ös,
az orosz pa rancs nok ság nak írt, a vil -
lany áram vis  sza kap cso lá sá ról szó ló
le ve lét is.

A hen tes-mé szá ros mes te rek vál -
lal ko zók vol tak, akik a pro fit ori en -
tált szem lé let és ra ci o ná lis üz let vi tel
mel lett pró bál tak al kal maz kod ni a
kö rül mé nyek hez – ame lyek nem
min dig vol tak kedvezôek. A hús hi -
ány, a negy ve nes évek rossz ter mé se,
a be szál lí tá si kény szer és más po li ti -
kai, gaz da sá gi kö rül mé nyek meg-
felelô táp ta lajt biz to sí tot tak az an ti -
sze mi tiz mus megerôsödésének a
szeg mens ben. A há bo rú alatt te hát a
pro fit he lyett a túl élés vált az elsô
szá mú tö rek vés sé, hi szen csak ha mar
a meg ol dás a prob lé má ra itt is a zsi -
dó szak tár sak ki szo rí tá sa lett, aki ket
az egész szak ma gond ja i ért okol tak.

A ki ál lí tá son ki emel ten sze re pel -
nek a le gen dá san rossz hí rû ház mes -
te rek, akik te rü le ti kont rollt gya ko -
rol tak a vá ro si tér ja va ré sze fe lett,
gyak ran ki szol gá ló i vá vál va a ná ci
ha tó sá gok nak. 1942-tôl a ma gyar
kor mány ren de let ben til tot ta meg,
hogy zsi dó szár ma zá sú sze mé lyek
házfelügyelôként te vé keny ked je nek,
két év vel késôbb pe dig a csil la gos
há zak ki ala kí tá sá ban is jelentôs sze -
re pet kap tak a ház mes te rek. Ettôl a
pil la nat tól kezd ve köz vet len be fo -
lyás sal bír tak a zsi dó ma gyar em be -
rek sor sá ra és túl élé si esé lye i re. Rá -
lát tak az em be rek éle té re, is mer ték
szo ká sa i kat, mód juk ban állt fel je len -
te ni, de akár búj tat ni is ôket.

A következô cso port a BSZKRT-
dolgozók cso port ja a ki ál lí tá son.

Míg a há bo rú kö ze led té vel nôtt az
utas for ga lom, és mi vel az ipar vál la -
lat ok tel jes ka pa ci tás sal mû köd tek,
gyak ran ha tal mas zsú folt ság volt a
vil la mo so kon, ad dig 1944-tôl más -
faj ta nyo más ne he ze dett a ka la u zok -
ra és a villamosvezetôkre. Zsi dók
csak az utol só ko csi ban utaz hat tak –
fo gal maz ta meg az egyik ren de let.

Egy meghökkentô és szo mo rú bal -
ese ti ri port em lé kez te ti a lá to ga tó kat
ar ra, hogy az egy re szo ron ga tób bá
vá ló foj tó lég kör kö vet kez té ben, az
ôket ért fe nye ge tés mi att mi lyen so -
kan pró bál tak vé get vet ni az éle tük -
nek. Az ön gyil kos sá gi kí sér le tek
egyik for má ja a ro bo gó BSZKRT-
kocsik elé ug rás volt.

„Meg kezd ték a zsi dó iro dal mi ter -
mé kek meg sem mi sí té sét” – ol vas hat -
juk az új ság írók ról szó ló rész hez ér -
kez ve, ahol vi de o fel vé te len néz het -
jük vé gig, ahogy 1944. jú ni us 6-tól
kezd ve 120 ma gyar és 130 kül föl di
zsi dó szerzô mû vét zúz zák be a ha tó -
sá gok. A megsemmisítendô köny vek
kö zé ke rül tek Mol nár Fe renc és
Bródy Sán dor írá sai csak úgy, mint
Felix Salten Bam bi cí mû me sé je.

„Sánc mun ká ra va gyok be -
oszt va Balfon, ott hon tól és min -
den után pót lás tól el zár va. Ve -
lem volt Szerb Tó ni is, de saj nos
csak volt; tegnapelôtt te met tük
el” – Sár kö zi György költô, mû -
for dí tó Weöres Sán dor nak cím -
zett le ve le után nem sok kal, vég -
ki me rü lés ben halt meg Balfon.
Az ô tör té ne tét is meg is mer het -
jük a ki ál lí tá son.

A tér ben is el kü lö ní tett szak mák
meg ele ve ní té se nem ös  sze ha son lí -
tás ként szol gál. A ki ál lí tás erôssége,
hogy kön  nyen értelmezhetô mó don
tár elénk meg in dí tó, el gon dol kod ta tó
sor so kat, a bor za lom és a lá to ga tó kat
ér zel mi leg tá vo lí tó hor ror he lyett
em be ri tör té ne tek kel ta nít ben nün -
ket. A tér egy pont ján – a ház mes te -
rek ré szé nél – egy fal ré se in ke resz -
tül néz he tünk meg fény ké pe ket. Épp
így te kint he tünk be mi is a tár la ton
meg is mert sze mé lyek tör té ne te i be,
éle tük egy-egy sze le té be.

Zucker-Kertész Lilla
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Még hoz zá Zsütivel, aki nek volt
iga zi ne ve is: G. Dé nes György. A
ma es te az övé, nem hi á ba ül ott
mind két fia, me nyei, uno kái. „A zsi -
dó ság ôsi gya kor la ta, hogy az ôt ért
ros  szat is ké pes jó ra for dí ta ni. A hát -
rányt is ké pes elônyére vál toz tat ni.
Te het ség gel, szor ga lom mal, az is te ni
bi za lom ba ve tett hit tel új ös vényt
vág ön ma gá nak, sze ret te i nek, né pe
fi a i nak. A vég te len sort ta lán Já kob
fia, Jó zsef nyi tot ta meg, aki a nyo -
mo rú ság, a rab ság gödrébôl fel emel -
ke dett a fá raó trón ja mel lé” – mond -
ta bevezetôjében Zoltai Gusz táv, a
Mazsihisz ügyvezetô igaz ga tó ja.

Be lép ve a va do na túj te rem be, iga -
zi ün ne pi han gu lat van a levegôben.
Igen, hát itt tör tén tek meg va la ha a
dol gok. Még hoz zá 73 év vel ezelôtt,
ami kor itt mu tat ta be elsô elôadását a
ma gyar szín pad ok ról szám ûzött zsi -
dó mû vé szek kö zös sé ge. Az utol só
elôadást 1944. már ci us 19-én, a né -
me tek be vo nu lá sa nap ján már nem
tart hat ták meg. Itt lé pett pó di um ra
szám sze rint 111 mû vész, pél dá ul
Be re gi Osz kár, Sa la mon Bé la, Si -
mon Zsu zsa, Gózon Gyu la, Ernster
Dezsô, Rá day Im re, Rott Sán dor,
Bondy Ist ván vagy Ko mor Vil mos. 

Ször nyû, hogy ös  sze sen ket ten
van nak, akik még él nek, de egész sé -
gi ál la po tuk ra hi vat koz va egyi kük
sem tu dott el jön ni. Zsudi Jó zsef az
egyi kük, re mé lem, nincs baj!

Újabb idé zet Zoltai Gusz táv
bevezetôjébôl: „A szín pad ok ról, az
ope ra há zi ri val da elôl le pa ran csol ták
a szí né sze ket, az éne ke se ket – akik
élet re hív ták a Pes ti Iz ra e li ta Hit köz -
ség Wes se lé nyi ut cai épü le té ben a
Goldmark Ter met. Olyan ma gas ní -
vó jú és er köl csi sé gû kul tu rá lis köz -
pont mû kö dött itt, amely az óta is eta -
lon, rang és mér ce a ma gyar mû vé -
szet ben. És most, a 21. szá za di gaz -
da sá gi vi lág vál ság kö ze pén úgy újult
meg a Goldmark Te rem ré gi szín te -
rén, a pes ti zsi dó ne gyed ka pu já ban,
hogy ez a fel tá ma dás is mét a klas  szi -
kus cso dák so rá ba tar to zik majd.
Hogy meg épül jön, eh hez a Bu da pes -
ti Zsi dó Hit köz ség kész sé gén, jó aka -
ra tán kí vül az Eu ró pai Unió tá mo ga -
tá sá ra is szük ség volt. Az biz tos,
hogy ami lét re jött itt, az már is mér-
földkô lett a ma gyar zsi dó és ál ta lá -
no san a ma gyar kul tú ra vi lá gá ban,
de meg ha tá ro zó az eu ró pai szel le mi
élet ben is. Az elôdök ál tal ránk ha -
gyo má nyo zott tér ben, mo dern el ren -

Le sü töm 
a sze mem

Az Új Élet szerkesztôsége el jut tat -
ta hoz zám Dobán Fe renc nek, az
Ope ra ház nyu gal ma zott tag já nak le -
ve lét, mely ben a Kán to rok, kar na-
gy ok, kó ru sok cí mû írá som mal kap -
cso la to san ne hez mé nye zi, hogy nem
em lí tet tem meg a ne vét a haj da ni
He ge dûs Gyu la ut cai temp lom kó rus
tag jai kö zött.

Mé lyen le sü töm a sze mem a mu -
lasz tá som mi att, an nál is in kább,
mert ez eset ben egy olyan emberrôl
van szó, akit sze mé lye sen is is mer -
tem, is me rek, sôt, mint egy húsz
(vagy több?) év vel ezelôtt, ami kor a
He ge dûs ben elôimádkoztam, Dobán
úr még ott éne kelt. Ak kor igen kel le -
me sen el be szél get tünk, ré gi, gyer -
mek ko rom ra vis  sza mu ta tó ope rai
em lé ke ket idéz tünk fel. Em lék szem,
hogy Dobán úr, aki az Ope ra ház
ének ka ri mû vé sze volt, szá mos szó -
ló sze re pet is éne kelt több év ti ze des
pá lyá ja alatt. Kö zü lük em lé ke ze tem -
ben a Há rom a kis lány cí mû dal já ték
ut cai éne ke se ma radt meg. Emel lett
Dobán Fe renc sok éven át a He ge dûs
Gyu la ut cai temp lom kó ru sá ban a te -
nor szó lam egyik erôssége volt. Szó -
ló kat is éne kelt sábbátokon és ün ne -
pe ken.

Ment sé gem re csu pán azt a fél mon -
da tot hoz ha tom fel, amit több írá som -
ban, vis  sza em lé ke zé sem ben al kal -
maz tam: ...A TEL JES SÉG IGÉ NYE
NÉL KÜL... Bi zo nyá ra van nak Dobán
úron kí vül is olya nok, aki ket ki fe lej -
tet tem. Az em be ri em lé ke zet vé ges.
Te kint ve, hogy gyak ran negy ven,
eset leg öt ven év elôtti ese mé nyek re
em lé ke zem, elképzelhetô, hogy írás
köz ben ki ma rad nak ne vek, he lyek,
rész le tek. Ez so ha nem szán dé ko san
tör té nik, csu pán azért, mert írott
anyag nem áll ren del ke zé sem re, visz -
 sza em lé ke zé se im ben ki zá ró lag a me -
mó ri ám ra ha gyat ko zom. Én is em ber
va gyok, az én me mó ri ám is vé ges.

Egy ki csiny ki iga zí tást sze ret nék
esz kö zöl ni Dobán úr le ve lét illetôen:
azt ír ta, hogy így ez az írás nem fe lel
meg a va ló ság nak. Tu dom, hogy ezt
ô nem rossz szán dék kal ír ta, csu pán
egy kis „stí lus hi ba”, fo ga lom za var
csú szott be, ugyan is at tól, hogy
Dobán úr (vagy más, eset leg má sok)
ne ve ki ma radt, ne vez het jük az írást
hi á nyos nak, de mi vel a ben ne fog lalt
ada tok mind helyt ál ló ak, azt a va ló -
ság nak meg nem felelônek (ne tán
igaz ta lan nak) nem köny vel het jük el.

Szol gál jon ez a hely re iga zí tás ar ra,
hogy meg kö ves sem Dobán Fe ren cet
(és mást is, aki nek ne ve ne tán szin -
tén ki ma radt). Kí vá nok Dobán úr nak
jó egész sé get és ál dá sos, hos  szú éle -
tet.

Giora Sharon fôkántor
(2010)

„Meg ké ne csi nál ni”
In ter jú Frölich Ró bert fôrabbival

Dó zsa, Új pest, Pá va, Do hány. „Egy élet út ja”. Plá gi um. Ezt a cí met ad ta
ön élet raj zi re gé nyé nek He ve si Si mon egy ko ri Do hány ut cai fôrabbi fia, Fe -
renc. Belôle bok szo ló lett az Új vi lág ban, késôi utó da val lá si vezetô a Do hány
ut cai zsi na gó gá ban.

– Mi ó ta?
– 1993 peszáchján mu tat koz tam be a mo nu men tá lis épü let ben, amely na -

gyobb, mint az elôzô há rom temp lo mom együtt vé ve.
Fôrabbival in ter jút ké szí te ni nem il lik val lá si fel ütés nél kül. Idéz zük most

fel azo kat az idôket egy aggádikus pél dá za ton ke resz tül.
Ami kor Is ten meg al kot ta a Tíz pa ran cso la tot, fel aján lot ta azt a töb bi nép nek

is, azon ban különbözô ki fo gá so kat ke res ve, azok el uta sí tot ták a Tant. A zsi -
dók hoz ér ve az Örök ké va ló már nem „be szél ge tett”, ha nem azt mond ta, ha
nem fo gad já tok el, rá tok bo rí tom a Szináj he gyét. Násze vönismá! Meg tesz -
 szük és meg hall gat juk! – mond ták er re, alig ha nem ijed tük ben, for dí tott lo gi -
kai sor rend ben.

Tör tént pe dig az Úr 5753. esz ten de jé ben, hogy a pes ti Do hány-zsi na gó ga
val lá si vezetô nél kül ma radt. A zsi dó ság nem el szá radt ága ezt nem bír ta el,
ezért a Síp ut ca il le té ke se be ül tet te a rab bi kat egy te rem be, és így szóla: ad -
dig a tisztelendô urak nem men nek ki in nen, míg nem fog lal ta tik el leg na -
gyobb zsi na gó gánk rabbiszéke. Szól az egyik: idôs va gyok én már ah hoz,
hogy na pon ta két szer vil la mos ra száll jak. Má sik: gyen ge az én han gom egy
ek ko ra temp lom be töl té sé re. Ne un tas suk az ol va sót, jöj jön a nép me sei for du -
lat. 

És jött a leg fi a ta labb: én vál la lom! Min dig a Do hány ba akar tam ke rül ni! A
töb bi ek meg kön  nyeb bül ve fel só haj tot tak, és szedelôdzködni kezd tek. (És má -
ig is min den ki ott van, ahol volt.)

– Mi tör tént az óta?
– Ha há rom szó ban ös  sze fog lal ha tom, pezs gés, ha nyat lás, pezs gés.
– Bôvebben?
– Heisler Lász ló el nök sé ge alatt vi rág zó ci vil éle te volt a kör zet nek. Füst

Mi lán Pá holy és más, ugyan csak jelentôs vi lá gi ese mé nyek moz gat ták meg
hí ve in ket, von zot tak ide ge ne ket hoz zánk, akik nek egy részébôl hí ve ink let -
tek. La ci bá csi ha lá lát a ci vil élet ha nyat lá sa kö vet te. Ki su gár zá sát, ko rát
meg ha zud to ló ak ti vi tá sát utó da már nem örö köl te. Most is mét el in dult va la -
mi...

– A Do hány 150. év for du ló já nak prog ram já ban hi á ba ke res tem az el nök -
vál tás pon tot...

– Az új el nök (a má so dik kör ze tet „hoz za rend be” – a szerk.), Zoltai Gusz -
táv me ne dzser tí pu sú ve ze té se már el kezd te a „hely re ál lí tást”. Púrimkor meg -
csil lant a ré gi fény. Ugyan csak ide tar to zik az ún. nyílt nap is, ami kor a zsi -
na gó ga ci vi lek szá má ra rej tett ré sze i be is el ka la u zol tuk a lá to ga tó kat.

– Ez szép! De mi van a val lá si élet tel?
– Reg gel-es te né pes minján, mincha és máriv kö zött pár mon dat a hetisza-

kaszból Rásival.
– Ki mirabbi técé Torá – a rab bi tól jön a ta ní tás. Hogy jut ez el az utol só

so rig?
– Ami kor ide ke rül tem, csak ros hásánákor és jom kippurkor mû kö dött a

han go sí tás. Meg akar tam szün tet ni, de ezt ak ko ra fel há bo ro dás fo gad ta, hogy
mu száj volt meg hagy ni.

– Át hi da ló meg ol dás? Hogy a kile is jól lak jon, és a háláchá is meg ma rad -
jon?

– Mik ro fon sel sábbát. Úgy tu dom, Iz ra el ben már mû köd nek olyan han go -
sí tó be ren de zé sek, ame lyek „nem sze gik meg” a szom ba tot, nem zár nak
áram kört stb.

– A peszáchi buk fenc hol sze re pel a ha gyo mány ban?
– Ja, ide ke rü lé sem elsô széderén az afikomán elrejtôje ah hoz a fel té tel hez

kö töt te a vis  sza szol gál ta tást, ha buk fen cet ve tek.
– Ve tett?
– Igen, mert nem le he tett több száz em bert fel tar ta ni.
– Nem fél?
– Én nem. A temp lo mot és a kö zös sé get fél tem.
– Ön ar ról is is mert, hogy bi zo nyos szer tar tá so kat, szo ká so kat nem vál lal.
– Nem te me tek, és nem lá to ga tok be te ge ket. Leg alább is csak ki vé te les eset -

ben.
– ???
– Lel ki leg nem bí rom el vi sel ni. Ki pró bál tam. Egy ide gen te me té sén én is

gyá szo ló nak érez tem ma gam, a be teg ágyá nál én is ugyan úgy szen ved tem.
– Más. Mi lesz ve lünk, rab bik kal, a Mazsihisszel és a töb bi ek kel?
– A rend szer vál tás sal tu cat nyi val lá si ár nya lat vert gyö ke ret itt hon. El le het

les ni tôlük, át kell ven ni mód sze re ik né me lyi két. Az sem jó, hogy ki en ged tük
kezünkbôl a könyv ki adást, a sza bad egye te met – hadd ne so rol jam. A ma gyar
nyelv gaz dag sá gá ból me rí tett ki fe je zés sel élünk nap mint nap: meg ké ne csi -
nál ni. De hogy ki cso da, mi kor és hol, ezt el nye li a túl élés re for dí tott ener gia.

Most pél dá ul a Beth len nel kö zö sen ren de zünk lág báomert. Mi ért nem az
ös  szes kör zet kö zö sen? – kér dez het né. Hi á ba a „szö vet ség” el ne ve zés, ha a
kör ze tek ôrzik önál ló sá gu kat, úgy vé lik, csor ba esik szu ve re ni tá su kon, ha kö -
zös köd nek má sok kal. Ez így nem megy!

– Szó volt va la mi kor ar ról, hogy a rab bik „men je nek kör be a zsi na gó gá -
kon”, he ten te mást hall gat has sa nak a hí vek. Ez mind ként fél nek jó len ne.

– Meg ké ne csi nál ni.
A már több ször idé zett ki fe je zés nem örök ér té kû. Frölich Ró bert el kö szön,

és már in dul is má sik mun ka he lyé re, a Tá bo ri Rabbinátusra, jön nek az ün ne -
pek, köny ve ket kell elôkészíteni stb. – hogy meg csi nál ja!

K. P.
(2010)

Mi a csu da?
Chág chanukka száméách – ör vendj chanukka ün ne pén! Sze ret tünk vol na.

De évrôl év re ki sebb-na gyobb at ro ci tá sok kí sé rik a sza bad té ri „örö möt”.
(Pes ten a késô es ti órák ban trá gár zsi dó zá sok kö ze pet te le vi zel ték a Nyu ga ti
té ri chanukiját, Bécs ben egy pa lesz tin el kap ta a rab bi ke zét, és sza bá lyo san
le ha rap ta az uj ját, Kisinyovban le dön töt ték az óri ás gyer tya tar tót és ke resz tet
ál lí tot tak a he lyé re – és lap zár tánk kor az ün nep vé gé ig még há rom nap van...)

Édes jó Is te nem! Az, hogy a vi lá got hat nap alatt te rem tet ted, leg alább ak -
ko ra cso da, mint az omi nó zus ola jé. Add, hogy Ame ri ká ból jött ba rá ta ink ne
für kés  szék ki va la me lyik szent könyvünkbôl, hogy a sábbátot is nyil vá nos sá
kell ten ni...

(ká pé)
(2010)

Ugye még
nem késô?

Apu a hegy re ér tem
Lá tod Apu?
Ugye meg nem késô?
Hal lasz Apu?
Mondd, hogy nem késô
Mondd, hogy meg bo csá tasz:
hogy csak most...
Apu fé lek
A Ne fe lejcs ut cán
Megint sö té tek az ár nyak
Ki csi vol tam, át emel tél
A fa ár nyé ka fö lött
Fé lel me tes fe ke te vo nal
A jár dán
A Szináj tö vén... azt hit tem...
Út ra kel tem
Most né hány lé pés a hegytetô
Süt a nap
Kipád nyo ma a kôben
Elôttem
Apu vár lak
Mondd, hogy nem késô
Mondd, hogy nem ron tot tam el
Mondd, hogy meg bo csá tasz
Apu... Apuuuuuu!

Sán dor Ju dit
(2009)

E m  l é k  o l  d a l
Já kob fi át kö vet ve, új ból

meg nyílt a Goldmark Te rem
de zés ben, szín vo na las tech ni ká val
in te rak tív ki ál lí tás, le vél tá ri lát vány -
rak tár és iratkeresô csa lád fa ku ta tó
köz pont, könyv tár és adat bá zis ka -
pott he lyet, ahol kép zett, ide gen
nyel ve ken is jól beszélô in for má to -
rok vár ják az érdeklôdôket.”

Zsüti tíz év vel ezelôtt ha gyott itt
csa pot-pa pot, és fel köl tö zött az égi
mezôkre. Biz tos va gyok ab ban, hogy
tud ta, a da lai túl élik ôt. A nagy sze rû
költô, aki csak azért nem lett költô,
mert sze re tett jól él ni, olyan örök be -
csû so ro kat ha gyott hát ra, hogy nincs
em ber, aki leg alább egyet ne tud na
idéz ni tôle. Így az tán a szín pa don ör -
ven dez het tünk Bod ro gi Gyu lá nak,
aki a „Já rom az utat, a macs ka kö ves
utat” kez de tû szám mal ad ta meg az
alap han gu la tot. Va la men  nyi fellépô
da lát nem tu dom fel so rol ni, mert há -
la Is ten nek, so kat hal lot tunk, de azt
ok vet le nül ki emel ném, hogy Peller
Kár oly elôadásában az „él ni ma gá -
ban is élet cél” fi lo zó fi át ér de mes
meg je gyez ni. Ez a jó ked vû, mo soly -
gós fiú szám ta lan hun cut Zsüti-szám-
ra spe ci a li zá ló dott. Meglepô volt,
hogy Po lyák Lil lá nak mi lyen jól állt
a „Meg áll az idô” cí mû ré gi slá ger.
Leg alább an  nyi ra, mint a „Ham va dó
ci ga ret ta vég”. „Kis ci ga ret ta, te hidd
ne kem el, hogy en gem is csak ég ve
dob tak el.” Lil la va ló di pár ja,
Homonnay Zsolt pe dig ar ról gyôzött
meg, hogy kitûnô Tevje len ne belôle.
Vagy már az? Fé sûs Nellyrôl el -
mond ha tom nem csak azt, hogy rop -
pant de ko ra tív, de azt is, hogy min -
den Zsüti-számot is mer, pe dig az
nem ke vés. Az tán fel lé pett még Som -
ló Ta más, aki a trom bi tá ját is ma gá -
val hoz ta, és meg kér te, mint Tevje
szok ta, Is tent, hogy „Is ten, óvd a
cipôm, hogy ha za vi gyen”. A leg na -
gyobb ne ve tést Heilig Gá bor vál tot ta
ki, a leg na gyobb sí rást Kállay Bo ri.
Me lyik kel kezd jem? Jöj jön Heilig,
aki ar ra „ve te me dett”, hogy az is mert
szö ve ge ket át ír ta ma i ra, po é nos ra.
„Szép es ténk lesz, ha egy szer majd
meg öreg szünk”, így hang zik
„heiligül”: „Szép es ténk lesz, ha egy -
szer majd meg be teg szünk”. A má sik
dal, me lyet át írt, az „Ez tör tént
Lellén”. Gu rult a nézôtér. Plá ne, ami -
kor hoz zá tet te: „Ez nem volt tréf li...”

Kállay Bo ri szín pa di di vat be mu ta -
tót is tar tott. Min dig olyan jel mezt
öl tött ma gá ra, ami a dal hoz il lik. Így
az tán lát tuk ôt „Helló, Dolly”-ként
pa zar öl tö zet ben, az tán egy sze ré -
nyebb fe ke te an cug ban, mely ben el -
éne kel te az „Ôsz ha jú as  szony”-t. És
a jól is mert dal ban egy szer re szí ven
ütött négy sor, mint ha még so ha sem
hal lot tam vol na, és az óta sem tu dok
sza ba dul ni tôle. Ment sé gem bôven
van, anya va gyok, és van egy nagy fi -
am. „Gyor san csó kold meg el fá radt
hom lo kát! Nem a sír já ra kell né ki
száz vi rág! Ad dig gon doz zad, ápol -
jad, óv jad, míg él a ma mád.”

Ha za ér ve azon nal el küld tem fel-
nôtt fi am nak az egész Zsüti-verset.

Bozsán Eta
(2011)
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Gu lyás Vi rág nem zet kö zi zsi dó
ügyek szakértôje, el hi va tott köz -
éle ti elôadó és ak ti vis ta. Bár nem
zsi dó szár ma zá sú, kar ri er jét az
an ti sze mi tiz mus el le ni harc nak és
a zsi dó jo gok vé del mé nek szen tel -
te. Ko ráb ban dip lo ma ta ként te vé -
keny ke dett az EU-ban, dol go zott
az ENSZ-ben, és alapvetô sze re pet
ját szott a #EndJewHatred moz ga -
lom el in dí tá sá ban. Nem rég a
Hadassah szer ve zet az USA 18
kiemelkedô ci o nis ta nôje kö zé vá -

A ku tya több, 
mint egy hû sé ges ba rát

A ku tyák és a macs kák már ôsidôk óta je len van nak az em be ri kul tú rá ban.
A ku tyák há zi a sí tá sá nak leg ko ráb bi nyo mai 12 ezer év re nyúl nak vis  sza, és
az ira ki Palegawra-barlangból szár maz nak. Míg a mo dern idôkben a ku tyá kat
in kább csa lád tag ként ke zel jük, a zsi dó ság vi szo nya a há zi ál lat ok hoz és kü lö -
nö sen a ku tyák hoz a tör té ne lem tük ré ben en nél ös  sze tet tebb. Bár a ha gyo má -
nyos zsi dó kö zös sé gek ben ke vés bé volt el ter jedt a ku tya tar tás, a judaizmus
ki fe je zet ten nem tilt ja, sôt sok olyan tör té ne tet tár elénk, ame lyek a ku tyák
irán ti tisz te le tet és törôdést fe je zik ki.

Szá mos halachikus vi ta szü le tett a há zi ál lat tar tás sal já ró felelôsségrôl és ki -
hí vás ról, ami a há zi ál lat ok irán ti növekvô érdeklôdést tük rö zi. Meg en ge dett-
e te hát a zsi dó ság ban a kis ál lat tar tás? Igen. A zsi dó tör vé nyek meg en ge dik a
há zi ál lat tar tást mind ad dig, amíg az ál la tok nem je len te nek ve szélyt az em be -
rek re vagy a tu laj don ra.

A zsi dó val lás ban a ke gyet len ség el ke rü lé se fon tos elv, me lyet a cár be le
chájim (élô ál lat tes té nek meg cson kí tá sa) tes te sít meg. A Tó ra meg pa ran csol -
ja, hogy az ál la to kat etes sék meg, mielôtt a gaz dá juk le ül ne ét kez ni, és ki fe -
je zet ten szót emel a szük ség te len szen ve dés oko zá sa el len. Ez az ál lat vé del -
mi pa rancs egy ben a ku tya tar tás mo rá lis alap ját is meg te rem ti.

Ho gyan be fo lyá sol ják a sábbát tör vé nyei a há zi ál lat ok gon do zá sát?
A sábbát be tar tá sa há zi ál lat ok kal je lent het né mi ki hí vást, de egyik sem le -

küzd he tet len. A há zi ál lat ok ál ta lá ban mükcének szá mí ta nak (olyan tár gyak,
ame lye ket meg fog ni sem sza bad sábbátkor), de a tu laj do no sok ettôl füg get le -
nül etet he tik és gon doz hat ják ôket. A há zi ál lat ok sé tál ta tá sa meg en ge dett
mind ad dig, amíg bi zo nyos irány el ve ket be tar ta nak, mint pél dá ul a pó ráz
megfelelô hasz ná la ta, és nem en ge dik, hogy a há zi ál lat ok olyan tár gya kat vi -
gye nek ma guk kal, ame lyek a gaz dá ik hasz ná ra vál nak.

A zsi dó tör vé nyek sze rint nem le het az ál la to kat olyan mun ká ra kény sze rí -
te ni, ami a gaz dá ik szá má ra ti los.

A ku tya, va gyis hé be rül kelev kü lö nös je len tés sel bír a zsi dó ha gyo mány -
ban. A szó a kol lev ki fe je zés re em lé kez tet, mely szó sze rint te li szí vet je lent.
A ku tyák ez zel a „szívbôl jövô” ter mé sze tük kel hû sé get, oda adást jel ké pez -
nek, ami vel pél da ként szol gál hat nak az em ber szá má ra is. A ku tyá kat a hû sé -
gük kü lön le ges sze rep hez jut tat ta a zsi dó tör té net írás ban és mí to szok ban.

A ku tya sze re pe kü lö nö sen ér de kes a Tó ra Exo dus köny vé ben, amely az
egyip to mi ki vo nu lás ide jén em lí ti ôket. Itt azt ol vas hat juk, hogy „nem uga tott
egyet len ku tya sem” (2Mózes 11:7), mi köz ben a zsi dók el hagy ták Egyip to -
mot. Ez a tisz te let tel jes né ma ság szim bo li zál ta, men  nyi re za var ta la nul zaj lott
az is te ni be avat ko zás. Ezért a Midrás sze rint a ku tyá kat kü lön le ges ju ta lom il -
let te: meg kap ták a nem kó ser hús fo gyasz tá sá nak lehetôségét (2Mózes
22:30).

A Tal mud több fé le mó don em lí ti a ku tyá kat. Pél dá ul be szél az észa ki ha tár
vé del mé ben hasz nált ku tyák erejérôl és har ci as természetérôl, egy má sik tör -
té net sze rint pe dig a ku tyák nak „ha to dik ér zé kük” van, és meg ér zik, ha „a ha -
lál an gya la” kö ze le dik. Ezen tör té ne tek egy ré sze rá mu tat, hogy az óko ri Iz -
ra el tár sa dal má ban a ku tyá kat tisz tel ték, de óva tos ság gal ke zel ték.

A Tó ra a nem kó ser ál la tok hú sát az em be rek szá má ra til tott ként ke ze li, ám
a ku tyák nak en ge dé lyez te a fo gyasz tá sát. Ez a tör vény nem csak a tisz tá ta lan -

ság fo gal má ra ref lek tál,
ha nem a Tó ra azon szem -
lé le té re is, mi sze rint az ál -
la tok igé nye it fi gye lem be
kell ven ni. Ugyan ak kor a
kó ser táp lál ko zá si sza bá -
lyok be tar tá sa azt is je len -
ti, hogy kó ser ház tar tá -
sok ban ku tyá kat csak bi -
zo nyos elôírások sze rint
etet he tünk.

A kó ser és nem kó ser
ele de lek meg kü lön böz te -
té se a zsi dó val lás ban kü -
lö nö sen fon tos. A Tal mud
pél dá ul tilt ja, hogy kó ser
ál la tok hú sá ból és tejébôl
ke ve ré ket ké szít se nek és
fo gyas  sza nak, így a ku tya
szá má ra sem ad ha tó ilyen
étel. Ez ál tal a ku tyák ete -
té sé nek is bi zo nyos te kin -
tet ben al kal maz kod nia
kell a val lá si sza bá lyok -
hoz.
A zsi dó misz ti kus ta ní tá -

sok alap ján min den élôlénynek van nefese, az az alapvetô élet ere je, amely az
ösz tö nös re ak ci ó kat és ér zel me ket táp lál ja. A ku tyák ér zel mi re ak ci ói, mint a
sze re tet és a hû ség, ebbôl az ál la ti lélekbôl ered nek. Az em ber lel ke vi szont
nem csak nefes, ha nem a ma ga sabb ren dû, lel ki en ti tást is ma gá ban fog la ló
nesámá, amely kap cso la tot ké pes te rem te ni az is te ni vel. Az em ber nek te hát a
judaizmus sze rint van egy egye di lel ki kom po nen se, amely meg kü lön böz te ti
ôt az ál lat tól és fel ru ház za a sza bad aka rat és er köl csi dön tés ké pes sé gé vel.

Csak az em be rek nek van ké pes sé gük ar ra, hogy a ma ga sabb ren dû „lé lek
örö me it” – mint pél dá ul a sze gé nyek se gí té se – vá las  szák, még az ala cso -
nyabb ren dû „test-örö mök” – mint pél dá ul több élel met fel hal moz ni ma gunk -
nak – ro vá sá ra is. So ha nem fo gunk lát ni éhes ku tyát, aki azt mond ja a ba rá -
ta i nak: „ne ve sze ked jünk ezen”, vagy „te gyünk fél re egy ke ve set an nak, aki
késôbb jön”.

Em be ri lé nyek ként ál lan dó harc ban ál lunk, hogy me lyik lé lek ve zes se az
éle tün ket. Em ber sé günk iga zi mér cé je az, hogy men  nyi re va gyunk ké pe sek
ural ni, il let ve legyôzni a belsô, ál la ti lel kün ket. Ha nem já runk si ker rel, a böl -
csek sze rint sok kal ros  szab bá vá lunk, mint egy ál lat.

Ok tó ber he te di ke: „Meg szûnt
a vi lág, ami ben hit tünk”

Gu lyás Vi rág: Meg szûnt az a vi lág, (...) amely ben ké pe sek vol tunk kü -
lönb sé get ten ni a jó és a rossz kö zött.

A ku tyá kat a hû sé gük kü lön le ges sze rep hez
jut tat ta

lasz tot ta. Most lehetôségünk volt
in ter jút ké szí te ni ve le, hogy itt hon
is minél töb ben meg is mer hes sék
cél ki tû zé se it és mun kás sá gát.

Ak ti vis ta ként és elôadóként évek
óta foly tatsz el kö te le zett mun kát
Iz ra el és a zsi dó ság mel lett. Vál to -
zott va la mit ez a sze rep ok tó ber
he te di ke óta?

Ôszinte le szek: ki áb rán dí tóbb lett.
Ok tó ber he te di ke víz vá lasz tó volt az
em be ri ség szem pont já ból, még ha ez
elsôre túl zás nak is hang zik. Lát ni
azt, hogy a Hamász ter ro ris tái – és
pa lesz tin ci vi lek, ENSZ-dol go zók,
CNN-es és sza bad úszó új ság írók –
élôben köz ve tí tet ték, az az streamin-
gelték a mé szár lás per ce it, büsz ke -
ség gel töl töt te el ôket, hogy öl tek, és
pár órá val késôbb az zal szem be sül ni,
hogy van olyan em ber kö zöt tünk, aki
nem ezt a mé szár lást íté li el, ha nem
már ak kor azt mond ja, hogy Iz ra el
mind ezt meg ér de mel te – er re a mai
na pig nem tu dok sza va kat ta lál ni.
Le het Iz ra elt nem sze ret ni, de az a
faj ta em ber te len ség és min den jó zan
és  szel el len té tes re ak ció, amit lát -
tunk, el gon dol kod ta tó és ki áb rán dí -
tó.

Ok tó ber he te di ké vel nem csu pán a
zsi dó ság mel let ti ki ál lás lett ne he -
zebb, ha nem ál ta lá nos ság ban az em -
be ri sé gért va ló ki ál lás is: meg ta lál ni
és hin ni ab ban, hogy még lé te zik jó -
zan ság.

Va la mi egé szen ijesztô azt lát ni,
hogy olyan em be rek, akik a Hamász
vagy bár mely más szélsôséges isz -
lám re zsim alatt cél pont tá vál ná nak,
most a dzsihadista ter ro ris tá kat ve -
szik vé del mük be. Mo rá lis eu ta ná zia
szem ta núi let tünk.

Ok tó ber he te di kén meg szûnt az a
vi lág, amely ben min den ki hí vá sá val
együtt hin ni le he tett, amely ben ké pe -
sek vol tunk kü lönb sé get ten ni a jó és
a rossz kö zött.

Ezt a ké pes sé get az internet, az
influenszerek, az új ok ta tá si rend -
szer, a vi lág mo rá lis meg csú szá sa ki -
öl te egy ge ne rá ci ó ból. Így vé le mé -
nyem sze rint a felelôsségünk még
na gyobb – és ez nem csak a zsi dó sá -
got érintô prob lé ma. Ahogy a tör té -
ne lem meg mu tat ta: ami a zsi dók kal
kezdôdik, so ha nem ve lük ér vé get.
Iz ra elt ide o ló gi ai ala pon tá mad ták
meg ok tó ber he te di kén, és az az ide -
o ló gia Ma gyar or szá got és Ame ri kát
is el len ség nek lát ja.

Mi volt a legmeglepôbb re ak ció,
akár po zi tív, akár ne ga tív, amit a
mun kád dal kap cso lat ban mond -
tak ne ked?

Mind a kettôbôl akad bôven, és
elég szé les ská lán moz gunk: a „mit
tudsz te a zsidókról”-tól a „zsi dóbb
vagy, mint sok szü le tett zsi dó”-n át a
„halj meg gáz kam rá ban a zsi dók kal
együtt”-ig, a „mi at tad men tem Ma -
gyar or szág ra fel ke res ni a nagy szü le -
im házát”-ig min dent kap tam már.
Hol a fáj da lom tól, hol az örömtôl
kön  nye zem.

Iz ra el min den há bo rút meg nyer,
de el vér zik a kom mu ni ká ció csa ta -
te rén – ezt a gon do la tot már töb -

ben meg fo gal maz ták, de az ok tó -
ber he te di ki ese mé nyek óta kü lö -
nö sen igaz. Mi a vé le mé nyed, ho -
gyan le het ne vis  sza szo rí ta ni a kö -
zös sé gi mé di á ban terjedô Iz ra el-
gyû lö le tet?

Nem le het. Tu dom, hogy nem ezt a
vá laszt sze ret nénk hal la ni, de ne ál -
tas suk ma gun kat, mert az még na -
gyobb ki hí vást ál lí ta na elénk. A kö -
zös sé gi mé di á ban már csak a szá mok
tör vé nye alap ján sem tu dunk nyer ni.
Kö rül be lül ti zen öt mil lió zsi dó él a
vi lá gon. Bel la Ha did nak, a mil li ár -
dos „pa lesz tin me ne kült nek” hat van -
hat és fél mil lió követôje van. Egy
meg gon do lat lan – és ab ból akad
bôven – poszt ját al só han gon töb ben
ol vas sák, mint ha min den zsi dó egy -
szer re ki posz tol ja az „Am Israel
chai”-t. Eh hez jön nek a Kí ná ban és
Orosz or szág ban ki épí tett bot gyá rak,
ahol több száz ál-account kommentel
és posz tol ab ban a té má ban, ami re
fel bé rel ték ôket. Ez a ver seny a 22-es
csap dá ja. Ugyan nem sza bad strucc -
po li ti kát foly tat ni, de em lé kez tet ni
kell ma gun kat ar ra, hogy a vi lág nem
csak kö zös sé gi mé di á ból áll. S ez itt
megint ge ne rá ci ós prob lé ma, de az
egy má sik in ter jú té má ja le het ne.

Az erôt, ener gi át, idôt és pénzt a
va ló vi lág ba kell be fek tet ni, még pe -
dig: nôjenek fel büsz ke zsi dó gye re -
kek, akik nem akar ják el rej te ni a zsi -
dó sá gu kat. Ame ri ká ban is nôjenek
fel olyan zsi dó gye re kek, akik is me -
rik a sa ját tör té nel mü ket, az egye te -
me ken ál lít suk meg a tan terv isz lá -
mo sí tá sát, le gyen olyan mér té kû kö -
vet kez mé nye egy zsi dó bán tal ma zá -
sá nak, mint ami kor egy LMBT- vagy
egy BLM-tagot bán tal maz nak.

Még foly tat hat nám, de a sor és a
ten ni va lók lis tá ja hos  szú. Nem ar ra
kell fi gyel ni, ahol nem tu dunk nyer -
ni. Ren ge teg Iz ra el mel let ti és zsi dó -
pár ti influenszer is van, de a leg több -
jük – és ez sem lesz nép sze rû vá lasz
– a like-okon kí vül nem ér el sem mit.
Az iga zi ak ti viz mus nem online tör -
té nik, még ha ez zel ál tat juk is ma -
gun kat. Nagy té ma len ne be le men ni
ab ba, hogy Iz ra el hi bá zott-e ak kor,
ami el in dí tot ta a hasbara-aktivizmust
mint biz niszt és mû fajt. Sze rin tem
so kat ár tott Iz ra el és a zsi dó ság meg -
íté lé sé nek, hogy egy spe ci á lis biz -
niszt épí tet tek ar ra, hogy „sze resd
Iz ra elt, sze resd a zsi dó kat”. Ez
megint csak pszi cho ló gia: mi nél in -
kább erôltetünk va la mit, az em ber
an nál in kább el nyom ja azt ma gá tól.
A jó hé ber szó er re a dafka – va gyis
csak azért sem.

Sok szor el mond tad, hogy olyan
környezetbôl jöt tél, ahol az em be -
rek egy ré sze a zsi dó viccekbôl ka -
pott szte re o tip ké pet a zsi dók ról.
Ma az internet meg kön  nyít he ti an -
nak a dol gát, aki tu da to san utá na
sze ret ne néz ni, iga zak-e azok a vic -
cek, de va jon ne künk, egy zsi dó
kö zös ség nek van-e felelôsségünk
ab ban, hogy meg mu tas suk, mi
igaz és mi nem? Van-e „jó re cept”
ar ra, ho gyan lát tas suk ma gun kat,
vagy ez zel újabb vic cek cél táb lá já -
vá vál ha tunk?

Ös  sze tett kér dé sek ezek, és hely
hi á nyá ban igyek szem rö vi den vá la -
szol ni: mind an  nyi unk nak felelôs-
sége van ab ban, hogy ame lyik ki -
sebb ség hez, nem zet hez, rassz hoz
tar to zunk, azt ho gyan íté lik meg
azok, akik nem tar toz nak kö zénk.

Ami kor én Ame ri ká ban elôadok,
nem csu pán Gu lyás Vi rág va gyok,
ha nem a ma gyar nô, a nem zsi dó nô,
a fe hér nô és a töb bi. Ez pszi cho ló gia.

A leg több em ber nek van vé le mé -
nye Ma gyar or szág ról, még ak kor is,
ha so ha nem járt ott, és nem is ta lál -
ko zott ma gyar ral. Ugyan ak kor a ve -
lem va ló ta lál ko zás után a vé le mé -
nye vál toz hat ró lunk, ma gya rok ról.
Így van ez a zsi dó és nem zsi dó kap -
cso la tok nál is. A leg több em ber nek
van vé le mé nye a zsi dó ság ról még
úgy is, hogy nem járt Iz ra el ben, nem
járt zsi na gó gá ban, és nem ta lál ko zott
zsi dó val, vagy nem tud ró la.

Ok tó ber he te di ke elôtt min den
elôadásomat az zal a ja vas lat tal zár -
tam, hogy a zsi dó hall ga tó ság hív jon
meg ma gá hoz egy nem zsi dó csa lá -
dot sá be szi va cso rá ra. Hit tem és hi -
szem, hogy egy ilyen al ka lom ren ge -
teg em ber ben el in dí ta na va la mit...
Leg alább a kí ván csi sá got, hogy oké,
ak kor kik is a zsi dók? Mit is tu dok
ró luk?

S hogy se gít-e az internet? Igen is
és nem is. In tel li gen cia kér dé se ez.
Aki sze ret ne töb bet meg tud ni, és
nem vesz tet te el a „jó zan pa rasz ti
eszét”, an nak min den kép pen hasz -
nos az in for má ció tö meg. Ma min -
den ki szá má ra elérhetô az interneten
pél dá ul Eger Edith Éva ma gyar
holokauszttúlélô köny ve és mun ká ja.
Nincs olyan nem zsi dó, aki ne ta nul -
hat na tôle, és azon ke resz tül ne kap -
na va la mi be te kin tést a zsi dó ság vi -
lá gá ba is.

Ugyan ak kor tud juk, hogy az inter-
netnek árny ol da lai is van nak. Aki
ma ki nyit ja a kö zös sé gi mé di át, azt
át mos hat ja az ot ta ni narratíva, a har -
minc má sod per ces virális TikTok-
videók vi lá ga. És ez ve szé lyes vi lág.
Az al go rit mus, a Los An ge les ké -
nyel mé ben élô influenszerek, akik
so ha nem jár tak a Kö zel Ke le ten,
vagy épp az úgy ne ve zett interszek-
cionalitást szor gal ma zó „el nyo mot -
tak” narratívája át ve szi fe let ted az
ural mat, és ha nem fi gyelsz, nem
gon dol ko zol, be szip pant ma gá val.

Így ta lál ta az ut cán ma gát sok fi a -
tal ok tó ber nyol ca di kán Hamász-
zászlót lo bog tat va – egy nap pal azu -
tán, hogy ez a ter ror szer ve zet több
ezer zsi dó és nem zsi dó em bert mé -
szá rolt le, erôszakolt meg vagy ra bolt
el. Így lett a jó ból az „el nyo mó” és a
ter ro ris tá ból a sza bad ság har cos.

Van olyan pro jek ted, ame lyet
Ma gyar or szá gon ter ve zel meg va -
ló sí ta ni?

Be val lom, min dig is sze ret tem
vol na ott ho ni pro jek te ket lét re hoz ni,
de ôszinte le szek: a ma gyar zsi dó
szer ve ze tek még nem nyi tot tak fe -
lém, ki vé ve az épp leköszönô Jákov
Hadasz-Handelszman iz ra e li nagy -
kö ve tet, Kobi Davit KKL-igazgatót,
és per sze a több ezer ma gyar zsi dó és
nem zsi dó követômet, ol va só mat.

Bánt ja-e a lel kem, hogy Ame ri ká -
ból olyan em be re ket hív nak meg ott -

ho ni an ti sze mi tiz must elemzô kon fe -
ren ci ák ra, akik itt, Ame ri ká ban Ma -
gyar or szá got nyil vá no san szid ják,
míg en gem vagy más ma gyart, akit
meg be csül nek kül föld ön, a sa ját
hazánkbéliek nem hív nak? Igen, na -
gyon is.

Legfôképpen azért, mert pat ri ó ta
ma gyar ként élek kül hon ban, és az
elôadásaim nagy ré sze Ma gyar or -
szág ról, a zsi dó ság je len le gi

helyzetérôl, a zsi dó kul tú rá ról, a
holokausztoktatás szintjérôl is szól.
De ahogy a nagy szü le im meg ta ní tot -
ták: olyan sze kér után nem fu tunk,
ame lyik nem akar fel ven ni. Így a vá -
la szom: ha hív nak, nagy sze re tet tel
ho zom majd ha za a tu dást és ta pasz -
ta la tot, amit Bel gi um, Iz ra el és
Ame ri ka kö zött sze rez tem e té má -
ban.

Zucker-Kertész Lil la ol da la
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A Jú de ai-si va tag ban ta lált 1000
éves ti tok za tos mag ból fel tá madt
fa az, amit meg an  nyi szor em lí tet -
tek már a Bib li á ban.

Tu dó sok fel élesz tet tek egy ti tok -
za tos, 1000 éves ma got,
ame lyet a Jú de ai-si va tag -
ban fe dez tek fel, és a belôle
kinôtt fa egy, a Bib li á ban
em lí tett, el ve szett nem zet -
ség hez tar toz hat.

A ku ta tók nak csak nem
14 évük be telt, hogy fát nö -
ves  sze nek az ôsi mag ból,
ame lyet a ré gé szek az
1980-as évek vé gén ás tak
ki egy bar lang ból. A Sá ba
név re ke resz telt, rej té lyes
pél dány mos tan ra mint -
egy 3 mé ter ma gas ra nôtt,
ami azt je len ti, hogy a tu -
dó sok vég re le ír hat ják tel -
jes ér té kû tu laj don sá ga it.
DNS-, ké mi ai és ra dio kar -
bon-elem zé se ket is el tud -
tak vé gez ni a fán, ame lyek
új nyo mo kat tár nak fel ere-
detérôl.

A mag, amelybôl Sá ba nôtt, Kr. u.
993 és 1202 kö zé da tál ha tó. Va ló szí -
nû leg egy má ra ki halt fa po pu lá ci ó -
ból ma radt fenn, amely a mai Iz ra el,
Pa lesz ti na és Jor dá nia te rü le tét ma -
gá ban fog la ló Dél-Levantéban lé te -
zett, és ez az elsô ilyen faj ta, ame lyet
ott ta lál tak. A ku ta tók sze rint a tel je -
sen ki fej lett pél dány le het a bib li ai
„tsori” – a bal zsam, ame lyet a Ge -
ne zis ben, Je re mi ás és Ezékiel
köny vé ben a gyó gyí tás sal hoz nak
ös  sze füg gés be – for rá sa.

„A bib li ai tsori azo nos sá ga rég óta
vi ta tár gyát ké pe zi” – ír ták a ku ta tók
a ta nul mány ban. Az anyag Gileád

An ti bio ti ku mo kat 
és has haj tó kat ta lál tak 

az Eilati-öböl ko rall ja i ban
Tíz ál ta lá no san hasz nált gyógy szer nyo ma it ta lál ták az Eilati-öböl se kély és

mély vizeibôl vett ko ral lok ban – de rült ki a Tel-avi vi Egye tem ku ta tó i nak új
ta nul má nyá ból.

A szulfametoxazolt, a húgy úti és lég úti fertôzések ke ze lé sé re hasz nált an ti -
bio ti ku mot a min ta vé te le zett ko ral lok nem ke ve sebb mint 93 szá za lé ká ban
mu tat ták ki. A Ynet be szá mo ló ja sze rint a ku ta tást Noa Shenkar pro fes  szor és
doktorandusza, Gal Navon ve zet te a Tel-avi vi Egye te men.

„A vi lá gon elôször vizs gál tuk meg a ko ral lok ban lévô gyógy szer ma rad vá -
nyo kat” – mond ta prof. Shenkar.

„Két fé le kôkorallból vet tünk ös  sze sen ki lenc ven hat min tát az Eilati-öböl
se kély vi ze i ben, 5–12 mé te res mély ség ben és a mély vi zek ben, 30-40 mé te -
res mély ség ben, a szabadidôs bú vár ko dás ha tá ra in túl. Meglepô mó don jelen-

Hezbollah: Iz ra el nek nincs
he lye a tér ség ben

A Hezbollah li ba no ni sí i ta szer ve zet is mét ta gad ta Iz ra el lét jo go sult sá gát az
egy év vel ezelôtt el kö ve tett iszlamista ter ror tá ma dás elsô év for du ló ján köz zé -
tett nyi lat ko za tá ban.

„Iz ra el nek nincs he lye a tér sé günk ben, a tár sa dal mi, kul tu rá lis és em be ri
struk tú ránk ban” – kö zöl te a fegy ve res szer ve zet.

A szin tén irá ni tá mo ga tást élvezô Hamász iszlamista ter ror szer ve zet 2023.
ok tó be ri tá ma dá sát olyan „hôsies had mû ve let nek” ne vez te, amely nek tör té -
nel mi és stra té gi ai kö vet kez mé nyei lesz nek a Kö zel -Ke le ten.

A Hezbollah kö zöl te: az Iz ra el el le ni tá ma dá so kat illetôen szo li da ri tá su kat
fe je zik ki a Hamásszal.

A sí i ta szer ve zet úgy vé li, hogy ez ál tal „az igaz ság, az igaz sá gos ság és a
tel jes em be ri ség” ol da lán áll, és Li ba nont vé del me zi.

2023. ok tó ber 7-én haj nal ban a Hamász és más pa lesz tin ter ror szer ve ze tek
fegy ve re sei meg le pe tés sze rû tá ma dást in dí tot tak a Gá zai övezetbôl, be tör tek
Iz ra el dé li ré szé be, ahol mint egy 1200 em bert meg gyil kol tak, több ez ret meg -
se be sí tet tek, 264 em bert el hur col tak, akik kö zül 101 még ma is a fog ság ban
van. (MTI)
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Iz ra el 1690 em bert ve szí tett el
az egy éve tar tó há bo rú ban

Szo mo rú ada tok a ta valy ok tó ber 7-i ter ror tá ma dás és az azt követô
há bo rú ha lá los ál do za ta i ról. Ha lot tak és tú szok, ci vi lek, ka to nák, fér fi ak,
nôk és gye re kek.

A Hamász Iz ra el el le ni, ok tó ber 7-én el kö ve tett vé res ter ror tá ma dá sa és a
nyo má ban ki tört há bo rú az el múlt egy év ben 885 ci vil ál do za tot kö ve telt Iz -
ra el ben az ál la mi Nem ze ti Biz to sí tó most nyil vá nos ság ra ho zott ada tai sze -
rint. A 885 ha lá los ál do zat kö zül 581 volt fér fi, 304 nô. 53 ál do zat volt 18
éven alu li, kö zü lük négy 0 és 3 év kö zöt ti gye rek, ket ten 3 és 5 év kö zött, hár -

Netanjahu
Macronnak:

Iz ra el
gyôzni fog,
ve led vagy
nél kü led!

„Iz ra el ad dig fog har col ni, amíg
a csa tát meg nem nyer jük. A mi
ér de künk ben, a vi lág bé ké je és
biz ton sá ga ér de ké ben” – üzen te
Ben já min Netanjahu Emmanuel
Macronnak, mi u tán a fran cia
államfô az Iz ra el nek kül dött fegy -
ver szál lí tá sok le ál lí tá sát sür get te.

A fran cia ál lam el nök, akit lát ha tó -
an ki csit sem ér de kel, hogy Iz ra elt
egy éve fo lya ma to san ra ké táz zák és
ágyúz zák Li ba non területérôl, ki je -
len tet te, szá má ra elsôdleges fon tos -
sá gú „a po li ti kai meg ol dás hoz va ló
vis  sza té rés” a Kö zel -Ke le ten, majd
kö ve tel te, hogy ál lít sák le a fegy ver -
szál lí tá so kat Iz ra el nek, ne szál lít sa -
nak több fegy vert a gá zai har cok hoz.
Fran cia or szág nem szál lít sem mit –
szö gez te le a po li ti kus.

Azt is ki je len tet te a TEV köz lé se
sze rint, hogy a li ba no ni esz ka lá ció
el ke rü lé se pri o ri tás, „Li ba non nem
vál hat egy új Gá zá vá.”

Ben já min Netanjahu úgy fo gal ma -
zott, hogy Iz ra el meg fog ja vé de ni
ma gát, és aki el le ne for dul, azt a tör -
té ne lem fog ja meg ítél ni.

„Ma Iz ra el hét fron ton vé di ma gát
a ci vi li zá ció el len sé ge i vel szem ben.
Gá zá ban har co lunk a Hamász el len,
a vad em be rek el len, akik ok tó ber 7-
én meg gyil kol ták, megerôszakolták,
le fe jez ték és fel gyúj tot ták a né pün -
ket. Li ba non ban har co lunk a vi lág
leg job ban fel fegy ver zett ter ror szer -
ve ze te, a Hezbollah el len, amely ok -
tó ber 7-énél is na gyobb mé szár lást
ter ve zett észa ki ha tá run kon, és
amely kö zel egy éve ra ké táz za az iz -
ra e li vá ro so kat. Har co lunk a je me ni
hútik, va la mint az ira ki és szí ri ai sí i -
ta mi lí ci ák el len, ame lyek együt te sen
több száz drón- és ra ké ta tá ma dást in -
dí tot tak Iz ra el el len. Har co lunk Jú -
de á ban és Szamáriában a ter ro ris ták
el len, akik ci vi le ket gyil kol ná nak a
vá ro sa ink szí vé ben. És har co lunk
Irán el len, amely nem ré gi ben több
mint 200 bal lisz ti kus ra ké tát lôtt ki
köz vet le nül Iz ra el re, és amely e hét -
fron tos há bo rú mö gött áll Iz ra el lel
szem ben” – so rol ta az iz ra e li állam-
fô.

Netanjahu meg je gyez te, hogy mi -
köz ben Iz ra el har col a bar bár ság Irán
ál tal ve ze tett erôi el len, min den ci vi -
li zált or szág nak ha tá ro zot tan Iz ra el
mel lett kel le ne áll nia. Macron el nök
és más nyu ga ti vezetôk most még is
fegy ver em bar gót kö ve tel nek Iz ra el
el len.

„Szé gyell jék ma gu kat! Irán fegy -
ver em bar gót ren del el a Hezbollah, a
hútik, a Hamász és más csat ló sai el -
len? Ter mé sze te sen nem. A ter ror
ten ge lye egy sé ges. De azok az or szá -
gok, ame lyek ál lí tó lag el len zik ezt a
ter ror ten gelyt, fegy ver em bar gót kö -
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Il luszt rá ció Fo tó: Shutterstock

A Beeri kibucban meg gyil kolt Sarabi csa lád tag ja i nak te me té se
Fo tó: TOI

tôs men  nyi sé gû gyógy szer ma rad ványt ta lál tunk még a mé lyebb vi zek ben
lévô ko ral lok ban is, ame lyek pe dig jellemzôen ke vés bé van nak ki té ve a 
szennyezô anya gok nak, mint a se ké lyebb víz ben élô ko ral lok.”

„A ko rall zá tony ok lét fon tos sá gú ak a ten ge ri biodiverzitás szem pont já ból.
Szám ta lan faj szá má ra biz to sí ta nak élel met, me ne dé ket és szaporodóhelyet.
Ez a tö ré keny öko szisz té ma már most is nagy nyo más alatt van az ég haj lat -
vál to zás, a szen  nye zés és a túl ha lá szás mi att. A gyógy sze rek fel fe de zé se a ko -
rall szö ve tek ben to váb bi ag go da lom ra ad okot, és azt mu tat ja, hogy az em be -
ri te vé keny ség még a tá vo li ten ge ri kör nye ze tet is szen  nye zi” – mond ta a pro -
fes  szor, aki sze rint meg kell fon tol ni egy jobb szenny víz tisz tí tá si mód szert a
gyógy sze rek ki szû ré se ér de ké ben.

ve tel nek Iz ra el el len. Mi cso da szé -
gyen! Iz ra el gyôzni fog, a tá mo ga tá -
suk kal vagy anél kül. De a szé gye nük
a há bo rú meg nye ré se után is so ká ig
kí sér te ni fog.”

Netanjahu sze rint Iz ra el az zal,
hogy meg vé di ma gát a bar ba riz mus -
sal szem ben, a ci vi li zá ci ót vé di meg

Bib li kus fát élesz tet tek új ra
tör té nel mi ré gi ó já hoz kötôdik, amely
a Jor dán fo lyó tól ke let re, a Jarmuk
fo lyó és a Holt-ten ger észa ki vé ge
kö zött fek szik.

A ku ta tók azo no sí tot ták, hogy Sá -

ba a Commiphora nem zet ség hez tar -
to zik, amely a mir ha- és töm jén fé -
lék (Burseraceae) csa lád já ba tago-
zódik, amely nagy já ból 200 élô nö -
vény fajt fog lal ma gá ban. A
Commiphora nö vé nyek fôként Af ri -
ká ban, Ma da gasz ká ron és az Arab-
fél szi ge ten ta lál ha tók. Egyelôre nem
vi lá gos, hogy a Sá ba me lyik faj hoz
tar to zik, mi vel a fa még nem vi rág -
zott, és így nem ter melt olyan sza po -
rí tó anya got, amely re a tu dó sok nak
szük sé gük len ne a rész le te sebb
elem zé sek el vég zé sé hez – ír ja a
LiveScience.

A Sá ba le ve le i nek és gyan tá já nak

ké mi ai elem zé se ki mu tat ta, hogy a fa
gaz dag pentaciklusos triterpenoidok-
ban, ame lyek gyulladáscsökkentô
és rák el le nes tu laj don sá gok kal ren-
delkezô, bi o ló gi a i lag ak tív ve gyü le -
tek. A le ve lek és a szá rak a ta nul -
mány sze rint ma gas szkvaléntar-
talommal is ren del kez tek, amely egy
ter mé sze tes, ola jos anyag antioxi-
dáns és bôrsimító tu laj don sá gok -
kal.

AcNews

azok tól, akik a fa na tiz mus sö tét kor -
sza kát akar ják min den ki re rá kény -
sze rí te ni.

„Le gye tek biz to sak ben ne, hogy
Iz ra el ad dig fog har col ni, amíg a csa -
tát meg nem nyer jük. A mi ér de -
künk ben, va la mint a vi lág bé ké je és
biz ton sá ga ér de ké ben.”

man 5 és 8 év kö zött, ki len cen 8 és 12 év kö zött, nyol can 12 és 14 év kö zött,
és 27 fi a tal 14 és 18 év kö zött, ol vas ha tó a Ki bic cik ké ben.

A ter ror tá ma dás ok és a gá zai há bo rú mi att 291 gye rek lett ár va és 226 sze -
mély öz ve gyült meg. 1078 szülô ve szí tet te el leg alább egy gyer me két, 120-
nak kö zü lük egy ál ta lán nem ma radt gye re ke. 1880 iz ra e li ma radt test vér nél -
kül, 12 csa lád szen ve dett el egy fônél na gyobb vesz te sé get (ami ben nin cse -
nek ben ne azok a csa lá dok, ame lyek nek min den tag ját meg gyil kol ták).

Ok tó ber 7-én 217 ci vilt hur col tak el a ter ro ris ták túsz nak a Gá zai öve zet be,
kö zü lük 143-an ju tot tak ki a fog ság ból. 116-an (92 iz ra e li és 24 kül föl di ál -
lam pol gár) vol tak élet ben, 27 ci vil nek pe dig a holt tes te ke rült vis  sza Gá zá ból.
Je len leg 73 ci vil túsz van még a Gá zai öve zet ben, akik kö zül 52-en (45 iz ra -
e li és 7 kül föl di) le het nek élet ben. Je len leg ös  sze sen 101 túszt (be le ért ve a
Vé del mi Erôk tag ja it) tar ta nak fog va már egy éve Gá zá ban.

Az iz ra e li had se reg ada tai sze rint ta valy ok tó ber 7. óta az Iz ra e li Vé del mi
Erôk 729 tag ja esett el, kö zü lük 347-en a gá zai szá raz föl di had mû ve le tek ok -
tó ber 27-i meg kez dé se óta vesz tet ték éle tü ket. 56 ka to na va la mi lyen bal eset -
ben halt meg, kö zü lük 28-an „ba rá ti tûz” ál do za tai let tek.

A Gá zai öve zet ben a Hamász irá nyí tá sa alatt lévô egész ség ügyi mi nisz té ri -
um sze rint több mint 41 ezer pa lesz tin vesz tet te éle tét a há bo rú ban. A ne he -
zen ellenôrizhetô ada tok nem rész le te zik, hogy ebbôl hány a Hamász-terro-
rista vagy más meg ölt fegy ve res. A Hamász köz lé se sze rint a ha lot tak há rom -
ne gye de nô és gye rek. Nyu ga ti ku ta tó in té ze tek nagy já ból he lyes nek ér té ke lik
a 40 ezer kö rü li szá mot, ám az ará nyo kat illetôen úgy vé lik, hogy a nôk és
gye re kek az ál do za tok ne gye dét te he tik ki.

Az iz ra e li had se reg tá jé koz ta tá sa sze rint megközelítôleg 17 ezer Hamász-
taggal vagy más ter ror cso port fegy ve re sé vel vé gez tek a Gá zai öve zet ben. To -
váb bi nagy já ból 1000 ter ro ris tát Iz ra el te rü le tén öl tek meg az ok tó ber 7-i tá -
ma dást követôen.
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Bel gi um
A Hamász múlt év ok tó ber 7-i ter -

ror tá ma dá sá nak a vi lág szá mos or -
szá gá ban sú lyos kö vet kez mé nyei
van nak. A kö zös sé gi mé di á ban min -
de nütt felerôsödtek és meg sza po rod -
tak az an ti sze mi ta tá ma dá sok. Yves
Oschinsky, a Bel gi u mi Zsi dó Szer -
ve ze tek Ko or di ná ci ós Bi zott sá ga
(CCOJB) ne vû ernyôszervezet el nö -
ke ki je len tet te, hogy „sok zsi dó el tá -
vo lít ja a mezüzét és le ve szi a név táb -
lát la ká sa aj ta já ról”. Tá ma dá sok tör -
tén tek val lá si épü le tek és ma gán la -
kás ok el len is. A zsi dó kö zös ség fél
az in zul tu sok tól, és megkérdôjelezi a
he lyét, a jövôjét.

Az an ti sze mi tiz mus el le ni te vé -
keny ség gel fog lal ko zó Jonathas In -
té zet az Ipsos In té zet tel ké szült kö -
zös ta nul má nya sze rint az an ti sze mi -
ta elôítéletek jelentôsen be fo lyá sol -
ják a bel ga tár sa dal mat. Viviane
Teitelbaum, a Jonathas In té zet
fôtitkára hang sú lyoz ta, hogy so kan a
má so dik vi lág há bo rú ese mé nye i vel
pró bál ják ös  sze ha son lí ta ni Iz ra el ter -
ro riz mus el le ni har cát Gá zá ban, de
ez tel jes ség gel el fo gad ha tat lan.

1939-ben 80.000 zsi dó élt a nyu -
gat-eu ró pai or szág ban. A ná cik
24.900 ül dö zöt tet a Mechelenben
lévô tran zit tá bor ban gyûj töt tek ösz -
 sze, ahon nan Ausch witz ba szál lí tot -
ták ôket. A végsô meg ol dás szín-
helyérôl csak 1.123-an tér tek vis  sza.
Je len leg mint egy 40.000 hit test vé -
rünk él Bel gi um ban, elsôsorban Ant -
wer pen ben és Brüs  szel ben. A kö zös -
ség szí nes és multikulturális.

Svéd or szág
Landskrona vá ros ön kor mány za ta

el ha tá roz ta, hogy a he lyi mú ze um -
ban kü lön rész le get ál lí ta nak fel az
1943 ok tó be ré ben Svéd or szág ba me -
ne kült dán zsi dók em lé ké re. A me -
ne kül tek kö zül szá mo san Landskro-
nában és a szom szé dos Venben ta lál -
tak át me ne ti ott hon ra. Sok he lyi la -
kos se gí tett az el he lye zé sük ben és a
gon do zá suk ban. A vá ros ve ze té se
ko ráb ban je lez te, hogy kész be fo -
gad ni a holokausztmúzeumot, ami
vé gül Stock holm ba ke rült.

Torkild Strandberg, az ön kor mány -
zat el nö ke ki je len tet te, hogy „tör té -
nel münk nek ez a ré sze a fe le dés ho -
má lyá ba me rül het, ha nem ad juk to -
vább az utó da ink nak”. „Sze ret nénk
fel hív ni a fi gyel met Landskrona sze -

Egye sek sze rint a sán ta ság is sze -
re pet játsz ha tott Goebbels har ma dik
bi ro da lom be li tény ke dé sé ben, az
ugyan is erôs kom pen zá ci ós vá gya -
kat éb reszt he tett ben ne. Hogy mi a
tel jes igaz ság, nem tud ni, azt vi szont
igen, hogy bi ce gé se mi att el len fe lei
elôszeretettel ne vez ték ôt pa tás ör -
dög nek.

Joseph Goebbels 1897-ben szü le -
tett a né met or szá gi Rheydtben, har -
ma dik ként a hit hû ró mai ka to li kus
gyá ri tisztviselô Friedrich Goebbels
és Katharina Maria Odenhausen öt
gyer me ke kö zül.

A ná ci Né met or szág késôbbi pro -
pa gan da mi nisz te re a feltehetôen
gyer mek bé nu lás kö vet kez mé nye -
ként ki ala kult lúd tal pa mi att men te -
sült a ka to nai szol gá lat alól az elsô
vi lág há bo rú alatt – mind ez ütôkártya
volt el len sé gei ke zé ben.

Kez det ben nem volt 
an ti sze mi ta

A fi a tal Joseph 1922-ben a
Heidelbergi Egye te men né met fi lo -
ló gi á ból dok to rált, majd iro dal mi,
drá ma- és új ság írói te vé keny ség be
kez dett, az 1920-as évek ben nap ló -
for má ban írt egy exp res  szi o nis ta re -
gényt is. Mi u tán ezt ál lí tó lag sen ki
sem akar ta ki ad ni, új ság írás sal pe dig
nem tu dott elég pénzt ke res ni, bank-
tisztviselôként vál lalt mun kát. No ha
ek kor még nem fog lal ko zott po li ti -
ká val, kor tár sa i hoz ha son ló an
Goebbelst is el árasz tot ták a nem ze ti
ér zel mek, me lye ket az elsô vi lág há -
bo rú fruszt rá ló ered mé nyei még in -
kább felerôsítettek ben ne. 

Egye te mi évei alatt egy ba rát ja a
szo ci a lis ta és kom mu nis ta esz mék -
kel is meg is mer tet te, majd szé pen
las san felsôbb tár sa dal mi ré te gek hez
iga zo dó szo ká so kat vett fel.

Ele in te azon ban Goebbels nem
volt an ti sze mi ta.

Az ál ta la leg in kább tisz telt kö zép -
is ko lai ta ná rai kö zött több zsi dó is
volt, sôt egy fé lig zsi dó lányt el is
jegy zett. Azt, hogy me lyik párt hoz
csat la koz zon, egy vé let len dön töt te
el – no és 1924, ami kor is ba rát sá got
kö tött egy cso port nem ze ti szo ci a lis -
tá val. 

Ek kor fi gyelt fel rá Hit ler
Te het sé ges szó nok ként a Nem ze ti -

szo ci a lis ta Né met Mun kás párt
(NSDAP) Elberfeld kör ze té nek ke -
rü le ti vezetôje lett, va la mint egy két -
he ten ként megjelenô nem ze ti szo ci a -
lis ta ma ga zin szerkesztôje. Két év vel
késôbb, 1926 no vem be ré ben Hit ler
ki ne vez te a ber li ni kör zet
vezetôjévé. Goebbels ezt an nak kö -
szön het te, hogy ügye sen vá lasz tott
Gregor Strasser és Hit ler, az NSDAP
„bal ol da li” an ti ka pi ta lis ta és „jobb -
ol da li” vezetôje kö zöt ti konf lik tus -
ban. Goebbels ez után Ber lin ben el -
kezd te erôsíteni a ná ci ha tal mat,
míg nem Hit ler 1933 ja nu ár já ban ha -
ta lom ra ju tott. 1928-ban Hit ler a Der
Angriff – A tá ma dás – cí mû lap ala -
pí tó ja ként és szerkesztôjeként az
NSDAP egész Né met or szág ért
felelôs propagandafônökévé ne vez te
ki Goebbelst, aki el kezd te meg te -
rem te ni a Führer-mítoszt, va la mint
be ve zet te a párt ün nep sé gek és fel vo -
nu lá sok rí tu sa it, ame lyek döntô sze -
re pet ját szot tak a tö me gek ná ciz mus -
ra va ló át té rí té sé ben.

Emel lett szó nok la ta i val fo lya ma -
to san ter jesz tet te a pro pa gan dát.

A leg hû sé ge sebb ná ci lett a
pro pa gan da mi nisz ter

A ná cik ha ta lom ra ju tá sa után
Goebbels át vet te az or szá gos pro pa -
gan da gé pe zet irá nyí tá sát. Lét re hoz -
ták szá má ra a Né met Bi ro dal mi Köz -
meg vi lá go so dá si és Pro pa gan da ügyi
Mi nisz té ri u mot, és ô lett az újon nan
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Lúd tal pa mi att fel men tet ték
a ka to na ság alól a ná cik

propagandafônökét

A pro pa gan da mel lett a saj tót, a szín há za kat és a ze nét is irá nyí tot ta
Fo tó: Bettmann

Bel gi um. Yves Oschinsky: Sok zsi -
dó el tá vo lít ja a mezüzét és le ve szi a
név táb lát la ká sa aj ta já ról

Svéd or szág. Az Oresund szo ro son ke resz tül menekülô dán zsi dók

Spa nyol or szág. David Obadía sze -
rint sok jó em ber van Spa nyol or -
szág ban, akik szo li dá ri sak a zsi dó
nép pel

Cseh or szág. A prá gai Zsi dó Mú ze -
um a bár so nyos for ra dal mat
követôen vis  sza tér he tett ere de ti te -
vé keny sé gé hez

ala kult Kultúrkamara el nö ke. Eb ben
a po zí ci ó ban nem csak a pro pa gan -
dát, ha nem a saj tót, a rá di ót, a szín -
há za kat, a fil me ket, az iro dal mat, a
ze nét és a képzômûvészeteket is irá -
nyí tot ta. 

Sze rel mi vi szony egy
színésznôvel

Goebbels be fo lyá sa 1938-ra csök -
ken ni kez dett, amit an nak tu laj do ní -
ta nak, hogy vi szonyt foly ta tott Lída
Baarova cseh szlo vák film sztár ral,
aki mi att majd nem a csa lád ját is el -
hagy ta.

Fe le sé gé vel, Mag da Ritschellel
1931-ben há za so dott ös  sze, kap cso -
la tuk ból hat gyer mek szü le tett.

Sze re pe a má so dik vi lág há bo rú ki -
tö ré se kor alig vál to zott. Pro pa gan da -
mes ter sé ge kü lö nö sen nyil ván va ló vá
vált a sztá ling rá di és af ri kai ve re sé -
gek után. Goebbels nem ha mi sí tot ta
meg a hely zet té nye it, ép pen
ellenkezôleg: pro pa gan dá ja – amit
sze mé lye sen és szü net nél kül vég zett
a saj tó ban és a rá di ón ke resz tül –
fôként a gyôzelem reményérôl szólt,
tör té nel mi pár hu za mok kal és idé ze -
tek kel alá tá maszt va.

„Túl késôn”
Goebbels mun ká ja kü lö nö sen ha -

té kony volt a hát or szág erôfeszíté-

seinek fo ko zá sá ban: a to tá lis há bo rú
szó szó ló já vá vált. Több si ker te len
kí sér let után a Hit ler el le ni 1944. jú -
li us 20-i me rény let kö ze lebb hoz ta
cél ja i hoz: au gusz tus 25-én „a to tá lis
há bo rú bi ro dal mi meg ha tal ma zott ja”
lett – de mint rö vi de sen ke se rû en
meg ál la pí tot ta: túl késôn.

Kan cel lár lett Goebbels 
– egy nap ra

Adolf Hit ler 1945. áp ri lis 30-i ön -
gyil kos sá gá val Goebbels a Reich
kan cel lár ja lett, ve zé re vég ren de le te
alap ján. A Hit ler mel lett a végsôkig
ki tar tó Goebbels a Führer ha lá lá nak
más nap ján, má jus 1-jén vég re haj tot -
ta egyet len hi va ta los kan cel lá ri in -
téz ke dé sét: uta sí tot ta Hans Krebs ve -
zér ka ri fônököt, hogy fe hér zász ló -
val kez de mé nyez zen tár gya lá so kat a
tûz szü net feltételeirôl Vaszilij
Ivanovics Csujkov al tá bor nag  gyal, a
Ber lin ben har co ló 8. szov jet gár da -
had se reg pa rancs no ká val.

Mi vel azon ban a szö vet sé ge sek
már ko ráb ban meg ál la pod tak ab ban,
hogy fel té tel nél kü li meg adá sig foly -
tat ják a har cot, a tár gya lás ered -
mény te le nül zá rult. Goebbels az nap
es te tra gi kus el ha tá ro zás ra ju tott,
amely az egész csa lád ja ha lá lát je -
len tet te.

Hrdina-Bárány Zsu zsi / Dí vány

re pé re az eu ró pai és a svéd tör té ne -
lem ben.” Az elôzetes ter vek sze rint a
ki ál lí tás 2026 jú ni u sa és 2029 szep -
tem be re kö zött lesz nyit va.

A meg szál lók 1943. ok tó ber el se -
jé re ter vez ték a dán zsi dók ös  sze -
gyûj té sét, de az el len ál lá si moz ga -
lom és he lyi pol gá rok se gít sé gé vel a
7.800 fôs kö zös ség 7.220 tag ját si ke -
rült ha jó kon az Oresund szo ro son
ke resz tül Svéd or szág ba me ne kí te ni.
Ez volt az egyik leg na gyobb el len ál -
lá si ak ció a meg szál lók kal szem ben
a má so dik vi lág há bo rú ide jén, ami
lehetôvé tet te a dán zsi dók 99 szá za -
lé ká nak meg me ne kü lé sét. Az or -
szág ban ma radt 464 hit test vé rün ket a
ná cik Theresienstadtba de por tál ták.

Spa nyol or szág
A 63 éves David Obadía, a Spa -

nyol or szá gi Zsi dó Hit köz sé gek Szö -
vet sé gé nek (FCJE) áp ri lis ban négy
év re meg vá lasz tott el nö ke a kö zel -
múlt ban in ter jút adott a Radio Marca
Mál aga mun ka tár sá nak. Obadía
hang sú lyoz ta, hogy bru tá lis an ti sze -
mi ta hul lám mal kell szem be néz ni ük.
A zsi dók ag gód nak, nem tud nak bé -
ké ben él ni. Igye kez nek ész re vét le -
nek ma rad ni, ne hogy le köp jék ôket,
és be azo no sí tás cél já ból ho rog ke -
resz tet fes se nek a la ká suk aj ta já ra.
Az el nök ki je len tet te, hogy a gyû löl -
kö dés mi att szá mos zsi dó fi a tal nem
tud nyu god tan és biz ton sá go san is -
ko lá ba, egye tem re jár ni.

Obadía sze rint sok jó em ber van
Spa nyol or szág ban, akik szo li dá ri sak
a zsi dó nép pel és az ott élô zsi dók -
kal. Pél da ként em lí tet te az af ri kai
kon ti nen sen lévô Melillát és je len le -
gi lak hely ét, Torremolinost, ahol
min dig bé ké sen él tek egy más mel lett
a há rom mo no te is ta val lás hí vei.
Obadía el nö ki prog ram já ban ki emelt
he lyet ka pott a pár be széd, a bé kés
együtt élés, a sok szí nû ség és a multi-
kulturális szem lé let.

Spa nyol or szág ban mint egy 45.000
hit test vé rünk él.

Cseh or szág
A kö zel múlt ban a Spa nyol Zsi na -

gó gá ban meg em lé kez tek ar ról, hogy
a prá gai Zsi dó Mú ze um 30 éve ke -
rült vis  sza a zsi dó kö zös ség gon do -
zá sá ba. Az ün ne pi mû sor ban a har -
min cas évek len gyel dzsessz-
zenéjétôl a cseh-né met ka ba ré je le ne -
te kig sok min den el hang zott, ami

mu tat ta a zsi dók hoz zá já ru lá sát Kö -
zép-Eu ró pa mû vé sze té hez és kul tú -
rá já hoz.

A mú ze u mot 1906-ban Salomon
Hugo Lieben tör té nész és August
Stein vá ro si ta ná csos a zsi dó kegy -
tár gyak ös  sze gyûj té sé re és
megôrzésére ala pí tot ta. A né met
meg szál lás után, 1939-ben a mú ze -
um te vé keny sé ge meg szûnt, és a ná -
cik a Cseh-Morva Pro tek to rá tus ban
ös  sze ra bolt köny vek, hang le me zek
és val lá si tár gyak tá ro lá sá ra egy új
Köz pon ti Zsi dó Mú ze u mot hoz tak
lét re. 1950-ben a ha tó sá gok a mú ze -
u mot ál la mo sí tot ták, csök ken tet ték a
ki ál lí tá si lehetôségeket, és szû kí tet -
ték a nem zet kö zi együtt mû kö dést a
kül föl di társ in téz mé nyek kel. 1989-
ben, a bár so nyos for ra dal mat

követôen a mú ze um te vé keny sé gé -
nek korlátai meg szûn tek, és vis  sza -
tér he tett ere de ti te vé keny sé gé hez.

Ko vács
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Luntzer Im re 
és a lel ki is me ret ter he
A tör té net Luntzer Im re fáj dal má ról és a hôsiességrôl szól. Az zal

kezdôdött, hogy Budapestrôl so kad ma gá val gya log haj tot ták Mauthausenbe.
Már oszt rák te rü le ten jár tak, ami kor rab tár sa i val tank csap dát kel lett ás ni uk
egy fa lu si gaz da ság kö ze lé ben. Az ala csony, gyen ge fi zi ku mú fiú ször nyen
el fá radt. Az elsô adan dó al ka lom kor meg bújt egy paj tá ban, és mély álom ba
zu hant. Ke res ni kezd ték. Az egyik SS-ôr ta lált rá. Ro ham ásó ja élé vel az ar cá -
ba csa pott, or rát ket té vág va. El ön töt te a vér, majd nem meg ful ladt. El vi sel he -
tet len fáj dal ma volt. Érez te, meg fog hal ni, ami kor meg szó lalt élet ösz tö ne:
„Ma radj vesz teg, Im re! – mond ta ma gá ban. ? Tûrd el, hogy fáj! Ma radj moz -
du lat lan. Tet tesd ma gad ha lott nak. Halj meg, hogy élet ben ma rad hass!” „Der
Jud krepirt” („Meg dög lött a zsi dó!”), di cse ke dett a ka to na.

Luntzer Im re cso dá la tos mó don élet ben ma radt, fáj dal má nak el vi se lé se
men tet te meg. Mauthausenbe szál lí tot ták, on nan a gunskircheni lá ger be, ahol
mind ös  sze egy he tet töl tött. Az SS-ôrök se ki, se be ala pon le zár ták a tá bort,
biz tos szomj- és éh ha lál ra ítél ve a ra bo kat. Sze ren csé jük re esett az esô, volt
mit in ni uk. Az ame ri kai had se reg áp ri lis 15-én sza ba dí tot ta fel ôket. Im re bá -
csi az óta gyak ran mon do gat ta: „Túl él tem Gunskirchent, de nem sza ba dul tam
meg!” Luntzer Im re meg él te a 101. évét! 

Kü lö nös, de egész éle tét a bûn tu da ti kér dés ha tot ta át, mert a bûn tu dat
„...feltár mély dol go kat a sötétségbôl, s ki hoz za a vi lá gos ság ra a vak ho -
mályt.” (Jób 12/22) So ha nem be szélt az SS-ka to na okoz ta fáj dal má ról, de
gyak ran ar ról, amit ô egy ló nak oko zott! Hogy meg ért sük lel ki fáj dal mát,
gyer mek ko rát kell fel idéz nünk.

Luntzer bá csi föld mû ves zsi dó csa lád ba szü le tett. Egy szer, 12 éves ko rá -
ban, lo vas sze ké ren a mo son ma gya ró vá ri vas út ál lo más ra vit te a szü le it. Ha -
za fe lé me net a ló va la mi lyen ok ból meg va dult, és vág tá ba kez dett. A kis Im -
re hi á ba húz ta a gyeplôt, a jó szág fu tott to vább. Há zuk elé ér ve las sí tott, majd
bé ké sen meg állt a ka pu elôtt. Az ijedt fiú ki fog ta a lo vat a szekérbôl, az is tál -
ló ba vit te, és be kö töt te a he lyé re a já szol elé. Majd vet te az os tort, és több ször
a ló ra csa pott. A ló bé ké sen tûr te az üté se ket. Luntzer bá csi gyer mek ko ri tör -
té ne te itt vé get is ér het ne, de min dent meg vál toz ta tott az, hogy a ló vis  sza for -
dult, és a fiú sze mé be né zett. 

– Ér tet len ség és fáj da lom volt sze mé ben – me sél te. – Nem ér tet te, mi ért
okoz tam fáj dal mat ne ki, hi szen ô csak azt tet te, ami egy ló dol ga.

Im re bá csi új ra meg új ra el me sél te a tör té ne tet... el mond ta, mi lyen szo mo -
rú sá got lát ni an nak sze mé ben, akit ár tat la nul bán tot tak! A ló fáj dal mas te kin -
te te bûn tu da tot éb resz tett szí vé ben, tet tét meg bo csát ha tat lan ná tet te. Ott és
ak kor a zsi dó kis fiú sír va fa kadt, bûn tu da tá val lo va nya ká ba ka pasz ko dott. 

– Bo csáss meg, pa ci kám! – kö nyör gött. – Meg tu dod ne kem bo csá ta ni,
hogy bán tot ta lak?

Késôbb meg kér dez tem, mitôl lett ilyen bûn tu da ta, hi szen sok lo vat meg ver -
tek en ge det len ség mi att. Ak kor Luntzer Im re ezt fe lel te:

– Va la hol ol vas tam: „Az, aki nek folt van a ke zén, nem emel he ti sza vát,
hogy el mond ja imá ját, ami ben ké ré se van Is ten hez.” (Megila 24b) Egész éle -
tem ben úgy érez tem, hogy amit az SS-ôr tett ve lem, Is ten bün te té se volt, mert
ár tat la nul meg ver tem azt a lo vat! – Ki nyi tot ta Cefanja pró fé ta köny vét, és ön -
iga zo lás ára a szö veg re mu ta tott, ami ben ez állt: „Íme, én el bá nok mind a sa -
nyar ga tók kal amaz idôben, meg se gí tem a sán tí tó ju hot is, és az el té ved tet ma -
gam hoz gyûj töm...” (3/19)

Luntzer Im re iga zi hôs volt! Legyôzte fáj dal mát, és legyôzte rossz ösz tö nét.
Azt, hogy erô és ha ta lom jo gán fáj dal mat okoz hat. Ke res tem egy má sik, rá ér -
vé nyes Cefanja-idézetet, és fel ol vas tam ne ki: „Az Örök ké va ló, a te Is te ned
ben ned van, hôs, ki meg se gít, ör ven dez raj tad uj jon gás sal!” (3/17) Luntzer
Im re úgy tá vo zott az életbôl, aho gyan élt! Mint Áb ra hám ôsapa: „...és ki múlt,
és meg halt jó vén ség ben, öre gen és évek kel el tel ve, és meg tért ôseihez.” (I.M.
25/8) Fa kad jon ál dás emlékébôl!

Szerdócz J. Er vin fôrabbi

Ki vé gez tek Irán ban egy zsi dó
fér fit, aki önvédelembôl
ké sel te meg a tá ma dó ját

Egy 2022-es ut cai ve re ke dés so rán el kö ve tett gyil kos ság mi att ítél ték ha lál -
ra a 20 éves irá ni zsi dó Arvin Nathaniel Ghahremanit, akit a kermanshahi
köz pon ti bör tön ben akasz tot tak fel. Az íté let meg vál toz ta tá sá ért két évig küz -
dött a fér fi csa lád ja és a he lyi zsi dó kö zös ség, ír ta meg a TEV.

Az igaz ság ügyi ha tó ság hon lap ja, a Mizan Online is megerôsítette az in for -
má ci ót. Ghahremanit a „sze met
sze mért, fo gat fo gért” elv, a qisas
alap ján ítél ték kö tél ál ta li ha lál ra.

Ghahremani és védôi ön vé de -
lem re hi vat koz tak, de az ál do zat
csa lád ja el uta sí tot ta a pénz ügyi
meg ál la po dást, amely a ki vég -
zést meg aka dá lyoz hat ta vol na. A
nor vé gi ai szék he lyû Irá ni Em be -
ri Jo gok (IHRNGO) szer ve zet
sze rint az irá ni tör vé nyek hát rá -
nyo san ke ze lik a ki sebb sé gi cso -
por to kat, kü lö nö sen ha egy nem
muszlim az elkövetô, míg az ál -
do zat muszlim. A szer ve zet sze -
rint az íté let po li ti kai és val lá si
diszk ri mi ná ci ót tük röz.

„Az Iz ra el lel szem be ni há bo rús fe nye ge té sek kö ze pet te az Irá ni Isz lám
Köz tár sa ság ki vé gez te Arvin Ghahremanit, egy irá ni zsi dó ál lam pol gárt” –
szá molt be az IHRNGO igaz ga tó ja.

Mahmood Amiry-Moghaddam sze rint az el já rás so rán „jelentôs hi bá kat”
kö vet tek el.

„Ezen túlmenôen azon ban Arvin zsi dó volt, és az isz lám köz tár sa ság ban in -
téz mé nye sí tett an ti sze mi tiz mus két ség te le nül döntô sze re pet ját szott az íté let
vég re haj tá sá ban” – tet te hoz zá.

A védôk és az irá ni zsi dó kö zös ség tag jai ar ra kér ték Shokri csa lád ját, hogy
fo gad ják el az isz lám jog sze rin ti vér dí jat, amely al ter na tí vát kí nál ha tott vol -
na a ha lál bün te tés sel szem ben. Az irá ni mé dia sze rint azon ban az ál do zat ro -
ko nai el uta sí tot ták az aján la tot, és nem te kin tet tek el a kivégzéstôl.

Egyes for rá sok ar ról szá mol tak be, hogy Ali Khamenei ajatollah egyik kö -
ze li ta nács adó ja, va la mint az irá ni Isz lám For ra dal mi Gár da hír szer zé si rész -
le ge is nyo mást gya ko rolt Shokri csa lád já ra, hogy ne egyez ze nek be le a pénz -
ügyi ren de zés be. In do kul Ghahremani zsi dó szár ma zá sát hoz ták fel.

Az 1979-es isz lám for ra da lom elôtt mint egy 100 ezer zsi dó élt Irán ban, de
a szá muk má ra jelentôsen csök kent, 2016-ban a 10 ezer fôt sem ér te el. A for -
ra da lom utá ni idôszakban több zsi dó ál lam pol gárt is ki vé gez tek, de az utób bi
évek ben nem for dult elô ha son ló eset.

„Gáz kam rá ba a zsi dók kal!” 
– hir det te egy pla kát

Len gyel or szág leg ré geb bi
egye te mén

A len gyel rendôrség vizs gál ja azt a pla ká tot, amely a zsi dók gáz kam rá ba
kül dé sét szor gal maz ta, és ame lyet egy sor pa lesz tin ba rát transz pa rens kö zött
fe dez tek fel a krak kói Ja gel ló Egye te men, kö zöl te a TEV.

A „Gáz kam rá ba a zsi dók kal!” fel ira tú pla kát kap csán Iz ra el len gyel or szá gi
nagy kö ve te, Jákov Livne is meg szó lalt az X-en, ahol azt ír ta, hogy „mi köz -
ben Iz ra el azért har col, hogy a vi lá got biz ton sá go sab bá te gye, a krak kói Ja -
gel ló Egye tem nél az Izrael-gyûlölôk úgy tû nik, gáz zal pusz tí ta nák el a zsi dó -
kat, aho gyan azt Ausch witz ban tet ték”.

A dip lo ma ta ugyan ak kor fel szó lí tot ta a len gyel ha tó sá go kat az eset ki vizs -
gá lá sá ra.

Krak kó pol gár mes te re, Aleksander Miszalski el ítél te a gyûlöletkeltô nyel -
ve ze tet, míg hang sú lyoz ta, hogy Len gyel or szá got vagy Krak kót nem le het

Val lás tan ok ta tás
A zsi dó val lás alap ja i nak, a hé ber ABC be tû i nek meg ta nu lá sa, 
ima- és ima könyv is me ret Deutsch Lász ló fôrabbi ta ní tá sa ál tal. 

Min den csü tör tö kön az es ti ima után, 17.30-kor a Tal mud-tó rá ban:
Bu da pest VII. ke rü let, Wes se lé nyi u. 7.

Az idei szukkot má so dik nap ján
98 éves ko rá ban el hunyt Yehuda
Bauer, a holokauszt egyik leg ko ráb -
bi és legjelentôsebb tör té né sze.
Bauer pro fes  szor 1926. áp ri lis 6-án
szü le tett Prá gá ban. Szülôföldje ná ci
meg szál lá sa után 1939-ben csa lád já -
val együtt Pa lesz ti ná ba me ne kült.
Hai fai kö zép is ko lai ta nul má nya it
követôen a wa le si Cardiffi Egye te -
men ta nult ösz tön díj jal, de 1948-ban
vis  sza tért, hogy har col jon Iz ra el füg -
get len sé gé ért.

Tör té nész dip lo ma mun ká ját a je -
ru zsá le mi Hé ber Egye te men a brit
man dá tum alatt ál ló Pa lesz ti ná ról ír -
ta, majd hos  szú év ti ze de ken át itt ta -
ní tott. Emel lett ven dég pro fes  szor -
ként dol go zott több ne ves ame ri kai
egye te men. Az Iz ra e li Tu do má nyos
és Böl csé szet tu do má nyi Aka dé mia
tag ja, a Jad Vasem In té zet ta nács adó -
ja, szá mos ki tün te tés és tu do má nyos
el is me rés bir to ko sa volt.

A nyolc nyel ven beszélô pro fesz -
 szor több mint 40 köny vet pub li kált
a holokausztról és az an ti sze mi tiz -
mus ról, va la mint az ar ra adott zsi dó
re ak ci ók ról. Ko rai ku ta tá sai elsôsor-
ban a ná ci rend szer rel szem be ni
szer ve zett zsi dó el len ál lás ra össz -
pon to sí tot tak. Jews for Sale? cí mû
köny vé nek a ma gyar or szá gi ci o nis ta
el len ál lás ról, Kasztner Rezsô és tár -
sai má ig vi ta tott tár gya lá sa i ról szó ló
fe je ze tei a ma gyar holokauszt tör té -
ne té nek meg ke rül he tet len szö ve gei.
Újabb mun kái az an ti sze mi tiz mus és
a holokauszt tör té nel mi jelen-
tôségének át fo gó té má i val fog lal -
koz tak.

Tör té né szek ge ne rá ci ó i nak men to -
ra és mes te re, szug gesz tív elôadó,
köz éle ti és po li ti kai kér dé sek ben is
mar káns mó don vé le ményt nyil vá ní -
tó sze mé lyi ség volt. A Nem zet kö zi
Holokauszt Em lék szö vet ség (ma:
International Ho lo ca ust Remem-
brance Alliance) egyik ala pí tó ja ként
1998-ban ô fo gal maz ta a Stock hol mi
Nyi lat ko za tot, amely alapvetô irány -
mu ta tást je len tett a holokauszt ok ta -
tá sá val, em lé ke ze té vel és ku ta tá sá val
kap cso la tos nem zet kö zi kon szen zus
és együtt mû kö dés ki ala kí tá sa szem -
pont já ból. Ku ta tói, tu do mány po li ti -
kai és ok ta tói mun ká ját még ki lenc -
ven éves ko ra fe lett is tö ret len el kö te -
le zett ség gel foly tat ta, em lé kez tet ve
úgy a vi lág vezetôit, mint a di á ko kat
ar ra, hogy „az an ti sze mi tiz mus nem
zsi dó prob lé ma”. „Ez min den olyan
tár sa da lom prob lé má ja, amely ben
nö vek szik”, ezért úgy vél te, mind -
an  nyi unk nak sze re pe van az el le ne
va ló küz de lem ben. „A holokauszt
pél dát lan” – val lot ta. „De nem egye -
dül ál ló. Ha egye dül ál ló len ne, el fe -
lejt het nénk, mert csak egy szer tör tén -
he tett meg. De új ra meg tör tén het.
Azért va gyunk itt, mert ezt sze ret -
nénk el ke rül ni.”

Yehuda Bauer pro fes  szor úr
emlékébôl fa kad jon ál dás!

(Az írás ere de ti leg a Ma gyar Zsi dó
Mú ze um és Le vél tár Facebook-
oldalán je lent meg.)

NAP TÁR
No vem ber 22., pén tek Chesván 21. Gyer tya gyúj tás: 3.42
No vem ber 23., szom bat Chesván 22. Szom bat ki me ne te le: 4.50
No vem ber 29., pén tek Chesván 28. Gyer tya gyúj tás: 3.37
No vem ber 30., szom bat Chesván 29. Új hold hir de tés

Szom bat ki me ne te le: 4.46
De cem ber 1-2., vas,-hétfô Chesván 30. 

- kiszlév 1. Új hold

AP RÓ-
HIR DE TÉS
Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-

tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés
Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Szo ci á lis ala pít vány ke res meg -
bíz ha tó mun ka tár sa kat ha von ta ösz -
 sze sen pár órát igénylô fel ada tok hoz,
dí ja zás nél kül. 06-1-321-3497, es ti
órák ban.

Egyé ni és tár sas vál lal ko zá sok
kön  nyeb ben bol do gul hat nak, ha van
megfelelô jövôképük. En nek ös  sze -
ál lí tá sá ban tu dok se gí te ni rend kí vü li
vezetôi ta pasz ta la tok kal. Az elsô be -
szél ge tés in gye nes. www.hotan.hu,
honig@t-online.hu.

Óra ja ví tás, fa li ó rák fel újí tá sa
ga ran ci á val. Jung Pé ter, VII., Garay
u. 45. 06-70-505-5620, www.jungo-
ras.hu

Ki adó: Ma gyar or szá gi Zsi dó
Hit köz sé gek Szö vet sé ge

(szék he lye: 1075 Bu da pest, Síp ut ca 12.)
Ki adá sért felelôs sze mély: dr. Ku nos Pé ter

Szer kesz té sért felelôs sze mély:
Kar dos Pé ter

1075 Bu da pest, Síp u. 12.
Te lefon/fax: +36-1-413-5537,
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Elôfizetési dí jak:

Bel föld ön: 1 év re 9600 Ft
Kül föld re 13.600 Ft/év

USA és Iz ra el: 15.000 Ft/év
Az ös  szeg va lu tá ban is befizethetô

az ak tu á lis ár fo lya mon.
OTP bank szám la szám:

11707024-22118480
OTP SWIFT kód:

(BIC) OTPVHUHB
IBAN:

HU66 1170 7024 2026 2095 0000 0000
Ter jesz ti a Ma gyar Pos ta Rt. Hír lap 

Üz let ág, elôfizethetô a ki adó nál.
Pos ta csekk: 11707024-22118480

Ter jesz tés sel kap cso la tos rek la má ci ók 
in té zé se a 06-(1)-767-8262-es szá mon.

Sze dés, tör de lés: 
WolfPress Nyom da ipa ri Kft.

Nyom dai mun kák:
PrimeRate Kft.

ISSN 0133-1353

– Fel hí vás. A pusz ta vá mi
orvosszázad ki vég zé sé nek 80. év -
for du ló ján meg em lé ke zést és ko -
szo rú zást tar tunk Pusz ta vám köz -
pont já ban. A rész le te kért kér jük,
hogy ne vét és elérhetôségét küld je
el a pusztavam44@freemail.hu e-
mail-címre.

Hí rek, ese mé nyek
rö vi den

Arvin Nathaniel Ghahremani

El hunyt Yehuda
Bauer tör té nész,

a holokauszt
egyik 

leg is mer tebb
ku ta tó ja

kön  nyen an ti sze mi tiz mus sal vá dol ni. „Krak kó to vább ra is be fo ga dó vá ros,
amely tá mo gat ja a nem ze ti, et ni kai és val lá si ki sebb sé ge ket” – szö gez te le.

A rendôrség vizs gál ja az ügyet, a transz pa renst pe dig már el tá vo lí tot ták.
Az egyik leg te kin té lye sebb zsi dó szer ve zet, az Ame ri kai Zsi dó Bi zott ság

(American Jewish Committee) Var só ban székelô kö zép-eu ró pai iro dá ja is el -
ítél te az in ci denst, amely sze rin tük az an ti ci o niz mus és az an ti sze mi tiz mus ta -
lál ko zá si pont ját jel zi. A szer ve zet fel hív ta a fi gyel met ar ra, hogy a fel irat egy
olyan he lyen je lent meg, ahol egy kor jelentôs zsi dó kö zös ség élt.
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Egy ko ri la kó he lyén, az
újlipótvárosi Po zso nyi ut ca 32.
szám alatt fel avat ták Be ne dek Ist -
ván Gá bor (1937–2022) író, új ság -
író em lék táb lá ját. A meg em lé ke -
zést a XIII. ke rü le ti ön kor mány zat
szer vez te, az em lék táb lát az író öz -
ve gye, Benedekné Kö ves Haj nal ka
és dr. Tóth Jó zsef, a ke rü let pol -
gár mes te re lep lez te le.

A meg em lé ke zé sen Szepes Eri ká -
nak, a Nagy La jos Iro dal mi és Mû -
vé sze ti Tár sa ság el nö ké nek megem-
lékezô be szé dét Rácz At ti la szín mû -
vész ol vas ta fel, az író- és
újságírótársadalom ne vé ben Kácsor
Zsolt író mél tat ta Be ne dek Ist ván
Gá bor élet mû vét és sze mé lyi sé gét. A
ren dez vé nyen be ját szás hang zott el
ab ból az in ter jú ból, amely ben BIG a
lakóhelyérôl, Újlipótvárosról be szél
nagy-nagy sze re tet tel. A ko szo rúk
el he lye zé se után Benedekné Kö ves
Haj nal ka kö szön te meg az ön kor -
mány zat és min den résztvevô se gít -
sé gét, hoz zá já ru lá sát az em lék táb la
el ké szí té sé hez és fel ava tá sá hoz. Az
aláb bi ak ban Kácsor Zsolt be szé dét
kö zöl jük. 

Ma itt ál lunk, hogy kö zö sen em lé -
kez zünk Be ne dek Ist ván Gá bor ra, az
író ra, az új ság író ra, a ba rát ra, aki két
év vel ezelôtt tá vo zott kö zü lünk. Sze -
ren csé sek va gyunk, hogy sze mé lye -
sen is mer het tük ôt, és sze ret ném re -
mél ni, hogy az utó da ink, akik év ti ze -
dek múl va meg áll nak majd e táb la
alatt, remélhetôleg tud ni fog ják,
hogy ez a jel ar ra az em ber re em lé -
kez tet, aki a tótkomlósi Tó rát ír ta.
Sze ret ném re mél ni azt is, hogy az
utó kor szá má ra BIG rend kí vül szí vé -
lyes sze mé lyi sé ge át vi lág lik majd
azo kon a so ro kon, ame lyek eb ben a
ház ban szü let tek, ahol ked ves ba rá -
tunk oly sok éven át al ko tott, élt és
sze re tett.

„Em lé kez zél meg az egész út ról,
ame lyen ve ze tett té ged az Örök ké va -
ló, a te Is te ned e negy ven éven át a
pusz tá ban, hogy sa nyar gas son té -
ged, meg kí sért sen té ged, hogy meg -
tud ja, mi van a szí ved ben, va jon
megôrzöd-e pa ran cso la ta it vagy
nem?” 

Bi zo nyá ra tud ják, hogy szent
könyvünkbôl, a Tó rá ból idéz tem, s
tud ják azt is, hogy Be ne dek Ist ván
Gá bor va ló ban be jár ta a ma ga pusz -
tá ját. Élet út ja nem volt men tes a
meg pró bál ta tá sok tól, a nehézségek-
tôl, a tra gé di ák tól, és ô min dig hit tel,
ki tar tás sal és de rû vel né zett vis  sza
ar ra a vi lág ra, amely nyolc van éve az
el pusz tí tá sá ra tört. Úgy járt a vi lág -
ban, olyan mo soly gó arc cal, mint aki
tud ja, hogy aki nek az írás a fegy ve re
és az Örök ké va ló a paj zsa, az nem
gyôzetik le so ha. 

Szinvar kéz írá sos
ren del ke zé sei a tú szok ról

Az Al-Quds pa lesz tin új ság köz zé tet te a ,, Szinvar vég aka ra ta har co sa -
i hoz a te re pen” cí mû do ku men tu mo kat, ame lye ket ál lí tó lag sa ját ke zû leg
írt, és sze re pel nek ben ne a Gá zai öve zet ben fog va tar tott tú szok is. A
Ynet hír por tál sze rint a do ku men tu mok va ló szí nû leg több mint egy éve,
még az elsô – és ed dig egyet len – túsz al ku elôtt ké szül tek.

Az új ság há rom do ku men tu mot kö zölt az idôközben lik vi dált Jahja Szinvar
Hamász-vezér kéz írá sá val, ame lyek ál lí tó lag uta sí tá so kat tar tal maz nak a ter -
ror szer ve zet ter ro ris -
tá i nak a tú szok vé del -
mé re, va la mint 11
túsz ne vét is, akik
mind egyi ke ki sza ba -
dult az óta a gá zai
fog ság ból.

Az elsô do ku men -
tum a Ko rán ból olyan
ver se ket tar tal maz,
ame lyek a tú szok kal
va ló bá nás mód ra
utal nak, Szinvar pe -
dig a Hamász ter ro -
ris tá i hoz in té zett fel -
hí vá sá ban hang sú -
lyoz za: „Vi gyáz nunk
kell rá juk, fon tos
ütôkártyáink.”

A má so dik do ku -
men tum a tú szok ra
vo nat ko zó ada to kat
tar tal maz, be le ért ve
az élet ko ru kat, a ne -
mü ket és azt, hogy ka to nák-e vagy ci vi lek. A tú szok kö zül, akik nek pon tos
fog va tar tá si hely szí nei nem de rül nek ki, öt 60 év fe let ti fér fi, tíz 60 év alat ti
fér fi, há rom ka to na, há rom 40 év alat ti nô, aki ket X-el je löl tek, az az ha lott -
ként, és négy 40 év fe let ti nô. Ös  sze sen 25, ebbôl 22 él.

A do ku men tum sze rint a Gá zai öve zet középsô ré szén 25 túszt tar tot tak
fog va, köz tük hat ak tív ka to nát, ti zen két tar ta lé kost, akik kö zül a legidôsebb
53 éves, és hét fi a talt, 21 és 27 év kö zöt ti e ket. Rafahban, leg alább is e je len -
tés sze rint, két 60 év fe let ti fér fi és négy be du in (egy 55 éves, a töb bi 18 és 22
év kö zöt ti) volt. A gá zai kör zet ben hat ka to na, egy katonanô, há rom tar ta lé -
kos, négy fi a tal, egy 66 éves fér fi és egy be du in volt. A do ku men tum sze rint
ös  sze sen 71 túszt tar tot tak fog va.

A tiszt és a tá bor nok di a ló gu sa
a har cá szat ról

A moszk vai Zsukov ka to nai aka dé mi án az orosz ve zér ka ri fônök be -
szé de után meg kér dez te az egyik tiszt, hogy ha lesz har ma dik vi lág há bo -
rú, ak kor Orosz or szág részt vesz-e ben ne.

A ve zér ka ri fônök azt vá la szol ta: Igen.
A tiszt to vább kér de zett: És ki el len fo gunk har col ni?
A ve zér ka ri fônök így vá la szolt: A NA TO és va ló szí nû leg Kí na el len is.
A tiszt el gon dol ko dott, és ag go da lom mal kér dez te: De tá bor nok úr,

két mil li árd emberrôl be szé lünk 150 mil lió orosz el len. Ho gyan fog ez si -
ke rül ni?

A ve zér ka ri fônök ha bo zás nél kül vá la szolt: A Kö zel -Ke le ten van egy
Iz ra el ne vû kis or szág 8 mil lió zsi dó val, akik min den há bo rút meg nyer -
tek ed dig 300 mil lió arab el len. Ebbôl lát szik, hogy nem a men  nyi ség a
fon tos, ha nem a minôség!

A tiszt egy ki csit gon dol ko dott, majd meg kér dez te: És mond ja, tá bor -
nok úr, van eh hez ne künk elég zsi dónk?

   

 

 

Meghívó

Részvételi szándékát 2024. november 15-ig  
kérjük, jelezze az irma@eletmenete.hu e-mail címen!!

   

 

 

   

   

 

 

   

   

 

 

   

   

 

 

   

   

 

 

   

   

 

 

   

   

 

 

   

   

 

 

   

   

 

 

   

   

 

 

   

   

 

 

   

Fel avat ták Be ne dek Ist ván
Gá bor (BIG) em lék táb lá ját

Megint a Bib li át idé zem, ez út tal a
Pél da be szé de ket: „És lát tam, hogy
nin csen jobb, mint hogy örül jön az
em ber a mû ve i vel.” Igen, BIG eb ben
az ér te lem ben bol dog em ber volt:
szá má ra az írott szó nak meg volt a
ma ga szent sé ge. A vi lág dol gai irán -
ti olt ha tat lan kí ván csi ság haj tot ta.
Író ként, új ság író ként egy aránt a leg -
ma ga sabb szín vo na lat kép vi sel te,
pub li cisz ti kái éles lá tás ról, mély
emberismeretrôl ta nús kod nak, míg
iro dal mi mû vei – re gé nyei, no vel lái,
es  széi – az em be ri lé lek mély sé ge i be
ve ze tik el az ol va sót. Stí lu sa egye di:
egy szer re kön  nyed és gon do lat gaz -
dag, hu mo ros és megrendítô. De mû -
vei nem csak szó ra koz tat nak, ha nem
ta ní ta nak is, hi szen amit át ad ne -
künk, az nem más, mint a jó és a
rossz örök har cá nak do ku men tu ma. 

A tár sal gás volt a má sik szen ve dé -
lye. Órá kon át tu dott be szél get ni a
legkülönbözôbb té mák ról, a po li ti ká -
tól a mû vé sze ten át a min den na pi
élet ap ró örö me i ig. De nem mo no ló -
go kat mon dott, ha nem min dig kész
volt meg hall gat ni má so kat, kész volt
se gí te ni és ta ná cso kat ad ni. Szá má ra
a kom mu ni ká ció nem csak egy sze rû
in for má ció cse re volt, ha nem a lel kek
ta lál ko zá sa is. 

Nem cso da, hogy az ô je len lét ében
egy-egy órács ká ra min dig el hit tük,
hogy a vi lág még is csak re mek hely,
hi szen BIG kü lön le ge sen ked ves,
szívbôl jövô me leg ség gel meg ál dott
em ber volt, aki nek a de rûs mo so lya
azt üzen te: „Nincs nagy baj, öre gem,
fel a fej jel!”

Eb ben az or szág ban, ahol az ér -
dek te len ség és a kö zöny oly sok szor
meg ke se rí ti egy al ko tó éle tét, nagy
do log nak tar tom, hogy BIG még éle -
té ben meg kap ta azo kat az el is me ré -
se ket, ame lyek re mél tó volt.
Szülôvárosa, Tót kom lós és Bécs-
Gerasdorf a dísz pol gá rá vá vá lasz tot -

ta. A Ma gyar Zsi dó Kul tu rá lis Egye -
sü let (Mazsike) a Ma gyar Zsi dó Kul -
tú rá ért élet mû díj ban ré sze sí tet te, a
Nagy La jos Iro dal mi és Mû vé sze ti
Tár sa ság pe dig em lék érem mel tün -
tet te ki. Meg kap ta a Ró zsa Fe renc-
dí jat, az Arany tol lat, a Ma gyar Ér -
dem rend lo vag ke reszt jét és a nem -
zet kö zi Mensch-díjat. Te gyük hoz zá,
mind ezt mes  sze nem ér dem te le nül. 

Hi szen ô nem csak a hi va tá sá nak
élt, ha nem szív ügy ének érez te a kö -
zös sé gért vég zett mun kát is, így
részt vett olyan fon tos tár sa dal mi
szer ve ze tek mun ká já ban, mint a
NÜB – a Ná ciz mus Ül dö zöt te i nek
Or szá gos Egye sü le te. 

Vé gül, de nem utol só sor ban, BIG
szá má ra rend kí vül fon tos volt a zsi -
dó sá ga. Mé lyen hitt a zsi dó kö zös ség
ere jé ben, ha gyo má nya ink, kul tú -
ránk, tör té nel münk pél dát lan vol tá -
ban. „Halld meg, Iz ra el! Az Örök ké -
va ló, a mi Is te nünk, az Örök ké va ló
egyet len!” BIG szá má ra ez az egyet -
len Is ten nem csak val lá si fo ga lom
volt, ha nem az élet ér tel me, a min -
den ség alap ja, a re mény ség mag va.
Zsi dó iden ti tá sa meg ha tá roz ta gon -
dol ko dá sát, írá sa it; a holokauszt tra -
u má já nak fel dol go zá sa, a zsi dó ha -
gyo má nyok, a hit és a kö zös ség ere -
jé nek be mu ta tá sa vé gig kí sér te írói
pá lyá ját.

Ked ves BIG! 
Hi ány zik böl cses sé ged, hu mo rod,

a ve led va ló be szél ge té sek de rûs
han gu la ta, de em lé ke det örök ké
megôrizzük szí vünk ben. Az em lék -
táb la, amit ma itt el he lye zünk, nem -
csak a fi zi kai je len lé ted re em lé kez tet
majd, ha nem ar ra a sze re tet re is, amit
tôled kap tunk. Sze ret ném hin ni,
hogy so kan va gyunk, akik ezt a sze -
re te tet vi szo noz hat tuk. Kö szö nöm,
hogy vol tál ne künk! 

Le gyen ál dott az iga zak em lé ke!

A még min dig fog ság ban lévô tú szok egy cso port ja

A har ma dik do ku men tum egy lis tát tar tal maz a tú szok ne vé vel, akik több -
sé ge idôközben ki sza ba dult a fo goly cse ré vel egy be kö tött tûz szü net so rán:
Nili Margalit élet ko ra (41) és szak má ja – ápolónô – meg je lö lé sé vel; Tamar
Metzger (78.); Rimon Kirsht (36, fel tün tet ték, hogy be teg); Jelena Trufanov
(50, meg je löl ve, hogy „orosz”, va gyis orosz ál lam pol gár ság gal ren del ke zik);
Noralin Babadila (60, „fi lip pí nó/iz ra e li”); Irena Ta ti (73, „Orosz or szág”);
Judith Raanan (49, „ame ri kai” – még a túsz al ku elôtt el en ged ték); Meirav Tal
(53); Ada Sza gi (75), Ofelia Roitman (77), Ditza Heiman (84).

Az új ság nem rész le tez te, hol ta lál ták meg az ira to kat, és nem kö zöl tek
rész le te ket a meg szer zé sük mód já ról sem.

(For rás: Új Ke let)
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